

bb.75. magyar szakszervezeti küldöttség utazott az SZVSZ végrehajtó bizottságának ülésére

gg/zs/il/La

1967. október 23.

Hétfőn Gáspár Sándornak, a SZOT főtitkárának vezetésével küldöttség utazott a szakszervezeti világszövetség végrehajtó bizottságának ülésére Prágába. A végrehajtó bizottság ülése után a küldöttség továbbutazik a Szovjetunióba és a magyar szakszervezetek képviselőjében részt veszi a szakszervezeti világszövetségnek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából rendezendő ülésén Leningrádban, valamint a november 7-1 ünnepségeken Moszkvában. A küldöttséget a nyugati pályaudvaron a SZOT elnökségének tagjai búcsúztatták./mti/

..-

22.30/11

- 46 -

- v e g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 24.

bb. 1. Jó évad volt: több mint 30 000 oktatásügyi dolgozó és családtagja üdült

i vt/j/zs/gy/bs

1967. október 24.

A pedagógusok szakszervezetében most készült el az 1967. évi üdültetés mérlege. Az adatok szerint az idén minden ötödiknél nagyobb számban üdültek a pedagógusok, a gyermekeket és családtagokat is számítva a kedvezményes szakszervezeti üdültetésben részesült oktatásügyi dolgozók száma meghaladta a 30 000-et.

Számos pedagógus töltötte a nyári szünidő egy részét külföldön: a Bács és a Heves megyeiek például Jugoszláviában, a Csongrádi és a Komárom megyeiek, valamint budapestiek Lengyelországban, a Zalaiek a német demokratikus köztársaságban. A szakszervezet központja a Szovjetunióba és az NDK-ba szervezett társasutazásokat./mti/

..-

bb. 3. a jövő mérnökei az Ikarus gyárban

i fe/hné/zs/gy/bs

1967. október 24.

Munkaerőhiánnyal küzd az Ikarus gyár, ezért a budapesti műszaki egyetem kiszervezete szerződést kötött a gyárral, hogy a leendő diplomások heti nyolc-tizenkét órát dolgoznak az üzemben, mint betanított munkások. A napokban meghirdetett munkahelyekre máris mintegy száz fiatal jelentkezett./mti/

ll

- 1 -

bb. 2. „Zrínyi az olvasó”, címmel tanulmány készül a költő Zrínyi Miklós Csáktornyai Könyvtáráról, könyvekhez írt széljegyzeteiről

a vid-fm/inó/gy/bs

1967. október 24.

a szigetvári várbaráti kör Zrínyi-gyűjteménye újabb dokumentumokkal, a költő Zrínyi gazdag félezerkötetes - könyvtárának katalógusával, valamint a könyvekhez írt széljegyzeteket, megjegyzéseket összesítő füzettel, valamint a katalógus, valamint a széljegyzeteket tartalmazó, utóbbi alapján Molnár Imre tanár, a várbaráti kör titkára, Molnár Sándor szefregyaló tanulmányt írt „Zrínyi az olvasó”, címmel, a költő Zrínyi sokoldalú érdeklődéséről, egyetemes műveltségéről. Számtal adó füzet a várbaráti kör kiadásában jelenik meg. /mti/

bb. 4. hatszázharminnégyzetméter területet hódítottak el a balatontól

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 24.

a balaton üdülő övezetének fejlesztése során az utóbbi években több szakaszon a tó már egyébként is elnádaerdős szegélyének feltöltésével jutottak parkosítható vagy beépíthető területhez. a legnagyobb arányú ilyen munkát siófok és balatonszéplak között hajtották végre, az itt „mehdőlött” területet „ezüstpart”, néven fejlesztik üdülőteleppé. balatonakaratyán 125 000 négyzetméternyi vízszegélyt rakoztatnak el a tóból kőgáttal, a gát mögötti részt a tó fenekéről kiköltört üledékkel töltik fel, ezzel megteremtik a feltételét az üdülőtelep gyors fejlesztésének. a magas partfal és a vízszegély között eddig csak olyan keskeny rés húzódtott, hogy gondolat sem lehetett újabb építkezésekre. a déli parton - balatonakaratyánál - ugyanekkora területet már el is vettek a tótól a közlekedési strand bővítéséhez. zamárdi partjainál a régi kemping területét kétszereztek meg egy balaton-parti szegély levágásával és feltöltésével. az északi parton két helyen - balatonkenese és füzfa között, valamint az alsóörsi állomás közelében - a vasuti pályák építéséhez vettek igénybe területet hasonló módon a balatonból. az elmúlt öt évben 10 kilométernyi partfal építésével összesen több mint 600 000 négyzetméterrel bővítették a tó partján a beépíthető területeket. /mti/

de

- 2 -

bb. 5. gazdag eseménysorozat a forradalmi évforduló alkalmából a néphadsereg központi klubjában

a vid-gk/zs/gy/bs

1967. október 24.

a magyar néphadsereg központi klubjában a következő napokban és hetekben több kulturális eseménnyel emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom kezdetű 50. évfordulójáról. október 26-án az 5. kerületi néptanács és a központi klub közös rendezésében került sor mai szovjet költők estjére „nyílt szívvel, szíku nékiül”, címmel. néves főfősí művészek adnak majd elő az est során Jevtusenko, Vinokurov, Vozneszenszkij és mások műveiből. október 27-én Baróti Lászlóval és másokkal meg a fiatalok a nagy októberi szocialista forradalomban részt vett szovjet veteránokkal. az est második felében szovjet vendégművészek lépnek fel.

november 2-án előadássorozat kezdődik „50 év a leninizmus útján”, címmel. 3-án irodalmi estet rendeznek sik endre „probaevék”, és Györkei Jenő „magyarok az amur partján”, című könyvéről. ugyanezen a napon ünnepi hangverseny is lesz a közlekedési és szállítási dolgozók szakosztályától, valamint a központi klub közös rendezésében.

november 5-én a színházteremben sorra kerülő ünnepségen emlékeznek meg a forradalom jubileumi évfordulójáról. ugyanazon a napon „a szovjetunió 50 éve”, címmel kiállítás is nyílik. /mti/

bb. 6. zenegép-matuzsálem a bajai múzeumban

a vid-fm/sk/ká/gy/bs

1967. október 24.

ritka érdekességű, régi zenegépet, polypont ajándékozott a bajai tünn István múzeumnak Papp Károly helybéli lakos. a mai szovjetországi „wurlitzer”, egy krajcár beépítésre szánt meg. keltákai a mai hanglemezeket helyettesítő, lyogtatott fémkorongok. a zenegép-matuzsálem most is hibátlanul működik, bár egykor gazdag „repertoárjának”, már csak egy kis része van meg. a múzeum új szerzeményeinek kiállításán szereplő polypont a látogatók kérésére meg is szólaltatják. /mti/

de

- 3 -



bb 10. /fokozott gondoskodás ... 1. folyt./-lm

a kerület nyugdíjasainak életkörülményei - összegezte a párt vb - általában kielégítőek, kielégítőek - anyagilag, nem pótolhatja viszont a társadalom a gyermeki szeretetet, a beszélgetések során nem egy esetben hangzott el, hogy igénylik - gyakran hívba - gyermekeik gyakoribb látogatását, gondoskodását, követésre méltó viszont, hogy számos üzemben létesítettek segélyalapot számukra és gyakran vissza-visszahívják őket egy-egy baráti találkozóra, fehér asztal melletti beszélgetésre is, a csepeli vasúti pályaudvaron például kirándulásokat szerveznek részükre, a papíripari vállalat - korlátozott számban - térítésmentes üdültetést biztosít nyugdíjasainak, a magyar posztógyárban több nyugdíjast kedvezményes étkeztetésben részesítenek, sőt néhány betegnek házhoz is szállítják az ételt, többhelyütt támaszkodnak munkában eltöltött éveik hasznosítható tapasztalataira és gondoskodnak, szervezett formában, 500 forintos foglalkoztatásukról.

sok üzemben viszont a nyugdíjas nyilvántartást csak az utóbbi két-három évben nyugdíjba ment dolgozókról vezetik, s e rend szerint éppen a kis nyugdíju, gondoskodást igénylő emberek esnek ki a társadalmi segítség köréből - állapította meg a pártbizottság, fel kell figyelni arra a tényre is, hogy nagy számban élnek olyan nyugdíjasok csepelen, akik vidéki, vagy más kerületi üzemből, intézményből mentek nyugdíjba, ezeknek a kapcsolata volt munkahelyükkel az esetek jelentős részében szinte teljesen megszakadt, felkutatásukban és segítségükben a társadalmi szervezeteknek kell közreműködniük.

a 21. kerületi párt végrehajtó bizottság a felmérés tapasztalatai alapján felhívta az üzemek, intézmények vezetőinek figyelmét arra, hogy a lehetőségeknek megfelelően, de mindenképpen fokozottabban gondoskodjanak nyugdíjasaikról, vegyék figyelembe nyugdíjasaikat a kedvezményes és térítésmentes üdülőjegyek juttatásánál, az üzemi étkeztetésnél, s a leginkább rászorulókat hívják be 500 forintos munkára, az eddiginél nagyobb mértékben kell biztosítani számukra a gyógyfürdő és gyógyüdültetési szolgáltatás lehetőségeit és gyorsítani kell a nyugdíjasok számára olcsó étkeztetést nyújtó étterem, illetőleg kisvendéglők létesítésének munkálatait./mti/

8.50/e

--

- 6 -

14/904

bb 11. érdekes természeti ritkaság: szabadban építettek „várat”, a méhek

a vid kz/sk-lm kf

1967. október 24.

ritka természeti jelenségnek számít, ha a méhek a szabadban építenek „várat”, és védettség nélkül mézelnek, fiasítanak, ez történt dr. Bachratl József pécsi méhészt kertjében, még a nyáron méhraj telepedett egyik barackfájának törzsére, a méhészt - abban a hitben, hogy hamarosan ugys tovább repülnek - nem törődött velük és meg is feledkezett róluk, csak jóval később lett figyelmes arra, hogy a raj még mindig ott van és valami sárgállik a fán, a méheknek, úgy látszik, megtetszett a hely és nem akartak tovább vándorolni, hanem ebben a szokatlan környezetben teremtek maguknak otthont, öt szabályosan kiképzett, 35-40 centiméter hosszúságú lépet építettek, amelyben szorgalmasan dolgozott a méhcsalád, a három középső lép fiasítással, a két szélső pedig mézzel volt tele, az építmény minden védettség nélkül, teljesen szabadon állt, kitéve a tűző napnak, a zuhogó esőnek, a hideg szélnek, ezek ellenére a fiasítás egészséges, zárt sorú volt, s a mézkészletet sem dűszmálták meg az idegen, rabló méhek, a „jég hátán is megélő”, méhecskéik azonban a telet már nem bírják ki a szabadban, ezért az egész családot - lépestől együtt - kaptárba telepítették./mti/

--

bb 12. az alpesi szelek ellen - nagyszabású fásítás kezdődött szombathelyen

vid kz/sk-lm kf

1967. október 24.

városaink életében páratlanul nagyméretű fásítás kezdődött szombathelyen, ez év őszén, a jövő év tavaszán együttesen 100 000 fát ültetnek el társadalmi munkában és ezzel szinte teljesen megváltoztatják a város panorámáját, egészségesebbé teszik a levegőt, bővítik a pihenésre, sétára alkalmas területeket, s ami ugyancsak fontos szempont, fokozottan óvják a települést az alkok irányából fújó szelektől, a program végrehajtását Bánó István, a kármóni arborétum vezető mérnöke irányítja, a tervet a hazafias népfront természetvédelmi csoportja készítette a Balatonfüredi erdészeti tervezőintézet kollektívájának közreműködésével./mti/

--

8.58/ju

- 7 -

14/904

bb 13. halomsírok gépi ásatása kétegyházián

a vid fm/sk-ju ká

1967. október 24.

Kétegyháza határában, - ahol legalább harminc halomsírt tartanak számon, a magyar tudományos akadémia megbízásából ásatásokat végez dr. gazdapusztay gyula egyetemi docens. a nyár végén félbemaradt ásatásokat most folytatták, s ennek során bebizonyosodott: bevált a szovjetunióban szerzett tapasztalatok alapján alkalmazott gépi ásatás. a halmok gépi ásatása, - ha megfelelő gondossággal, hozzáértéssel irányítják - kevesebb kárt tesz a leletekben, ráadásul sokkal olcsóbb és gyorsabb.

Kétegyháza határában újabb halmokat vizsgáltak meg környékükkel együtt. találtak olyan gerendavázás sírt is, amelyet többszáz évvel ezelőtti sírablók fosztottak ki, de sikerült két sértetlen női sírt is feltárni. egyikben zsugorítva, a másikban nyújtva temették el a halottat az idősámításunk előtti 2000-1800-as években. több értékes edény, tűzhelymaradvány, állati csont, állati agyarakból készült női nyakék, gyöngy és egyéb tárgy került felszínre. /mti/

bb 14. ötven forinttal olcsóbban - burgonya akció

a vid kz/sk-ju ká

1967. október 24.

figyelemre méltó új szolgáltatással könnyíti meg az asszonyok második műszakját a mecsekvidéki üzemi vendéglátó vállalat, amely 30.000 ember étkezéséről gondoskodik. a belvárdgyulai termelősövetkezettel közös burgonya-akciót szervezett. a hatósági árnál mázsánként 50 forinttal olcsóbban hoznak forgalomba gúlbaba-burgonyát. a rendelést a munkahelyen az üzemi éttermek, büfék vezetői veszik át. a vételárat csekken egyenlítik ki, s ennek ellenében előre közölt időben, lakásukon vehetik át a kért árut. így a közbeeső kereskedelmi szervek kikapcsolódásával, a termelőtől közvetlenül a fogyasztóhoz jut a burgonya. a szövetkezet is többet kap érte, a vásárló is olcsóbban jut hozzá. a vendéglátó vállalat a szolgáltatást nem tekinti „üzletnek”, csupán az adminisztráció költségét számolja fel. úgy tervezik, a burgonya után egyéb termékek - gyümölcs és baromfi - hasonló módszerű értékesítését is megszervezik. /mti/

9.05/ju

-8-

11/11 9.05/ju

bb 15. termelőkorszerűsítés az ózdvidéki szénbánya vállalatnál

a vid szf/sk-lm ká

1967. október 24.

az ózdvidéki szénbánya vállalat műszaki kollektívája, élve az új gazdaságirányítási rendszer adta önállósággal, kidolgozta a jövő évi műszaki fejlesztési tervet. az egyes bányák vezetői a szocialista brigádokkal közösen tették meg javaslataikat a műszaki vezetőknek. a műszaki fejlesztés célja: a jóminőségű, háztartási célokra kiválóan alkalmas ózd-vidéki szén termelésének gazdaságosabbá tétele úgy, hogy a csökkentett munkaidő ellenére a termelés szintje ne legyen alacsonyabb.

a farkaslyuki és az egercsehi bányauzemben, ahol 3 600 kalóriás szén fejtenek, jövőre beszerelik a nagyteljesítményű frontfejtéseken az önjáró dobson támokat. a magyar-angol kooperációban tatabányán készülő korszerű biztosító berendezést legalább 15 évig tudják majd használni, vételára pedig három év alatt megtérül. az önműködően előrelépegető, dobson féle biztosító berendezések mellett lengyel maróhengereket üzemeltetnek. a maróhengerekkel a termelékenység mintegy 30-40 százalékkal növelik.

a borsodnádasdi és királyi bányauzemben évek óta nehézségekbe ütközött a gazdaságos termelés. a kedvezőtlen geológiai adottságok miatt ugyanis nem lehetett kialakítani nagyteljesítményű munkahelyeket, s kézi munkahelyekre pedig nem engedélyeztek nagyobb korszerűsítést. a trüsztt műszaki vezetői most tervezési jogukkal élve acéltámasz kamrafejtéseket alakítanak ki mind a két bányában. ezáltal a költséges fa biztosítást kiküszöbölik, az acéltámaszokat pedig a fejtés befejezése után teljes egészében visszanyerik. /mti/

bb 16. balesetvédelmi patronáló mozgalom vas megyében

vid kz/sk-lm ká

1967. október 24.

a szakszervezetek megyei tanácsának, valamint a medosz megyei bizottságának kezdeményezésére vas megye öt gépjavitó állomása és hét állami gazdasága társadalmi felelősséget vállalt a termelősövetkezetek balesetvédelmi tevékenységéért. az így módon kialakult patronáló mozgalom keretében a gépjavitó állomások és az állami gazdaságok munkatársai rendszeresen meglátogatják a közös gazdaságokat és segítséget nyújtanak ahhoz, hogy bevezessék és hatékonyan alkalmazzák az állami mezőgazdasági üzemekben kialakult balesetvédelmi módszereket. a kezdeményezésre az adott okozt, hogy vas megye közös gazdaságaiban az elmúlt négy évben 24 halálos baleset történt. az elmúlt évben több mint 700 vas megyei szövetkezeti gazdát ért baleset, s ennek következtében 12 000 munkanap esett ki a termelésből. /mti/

9.25/Lm

- 9 -

11/11 10.8

bb 17. erdő a gyár körül

vid-szf/fné-ju ká

1967. október 24.

a jövőre már részlegesen működő borsodi ércelőkészítő-
műben az építő- és szerelő munkákkal párhuzamosan folytatják
az erdősitést. az új üzem mintegy 300 hektárnyi területének
több mintegy harmadát facsemetékkel ültetik be, hogy a környék
levegőjét megóvják a szennyeződéstől.

az előző években mintegy 85 hektár területet fásítottak,
az idén és az elkövetkező két évben további, csaknem 30 hektár
telepítenek be, főként nyírfával, így valóságos erdőgyűrűt von-
nak az új gyár köré, az üzemelés közben keletkező por felfogásá-
ra, a szennyezett levegő megszüntetésére. majdnem negyedmillió
fa lombfára ültetik majd a gyártól néhány kilométerre fekvő
miskolc, nemkülönben a közeli községek levegőjének a tisztasá-
gán. /mti/

..-

bb 18. alma-pincében, barlangban

a vid kz/sk-ju ká

1967. október 24.

a szabolcs-szatmár megyei állami és szövetkezeti gazda-
ságok, valamint a felvásárló kereskedelem szakbrigádokat
szervezett azzal a céllal, hogy a nyírséghez közel eső borsod
és hajdu-bihar megyében felkutassák azokat a kihasználatlan tá-
rolóhelyeket, amelyeket az idei bőséges almatermés raktározá-
sára kibérelhetnének. szerződést kötnek kihasználatlan pincék,
elhagyott épületek, de még a megfelelő barlangok hasznosítására
is. az előzetes becslések szerint mintegy 500 szükséglettel
vesznek majd igénybe a szabolcsi alma ideiglenes tárolására.
/mti/

..-

9.45/lm

- 10 -

10/10/10

bb 19. jól vizsgázott a nehézvegyipari kutató intézet új ipari
szárítója

vid-szf/tné-ju ká

1967. október 24.

a peremartoni vegyiművekben a műtrágyagyártás során na-
gyobb mennyiségű kovásav-iszap keletkezik, 10 százaléknyi ko-
vakó tartalommal. ezt az anyagot mindeddig nem tudták gazdasá-
gosan különválasztani, az értékes anyag tehát gyakorlatilag el-
vesztett, nem lehet hasznosítani növényvédőszer-
gyártásához.

horváth tiber, a nehézvegyipari kutató intézet főmunkatár-
sa több társával újfajta ipari szárító berendezést szerkesztett,
amely a kovásav-iszapot előbb finoman eloszlatja, majd forró
gáz befúvatásával megszáritja, a berendezés alsó részén aztán
eltávolítják a teljesen száraz, porszerű kovakövet. a vegyi anyag
a magas hőmérsékletű szárításnál nem szenved semmiféle károsó-
dást, a berendezés óránként 200 liternyi vizet párologtat el a
kovakó mellől.

az intézetben elvégzett kísérletsorozat sikeresen befe-
jeződött és a kutatók segítségével a peremartoni vegyimű-
vek most már berendezkedhet a kovakó előállítására. /mti/

..-

bb 20. egymással is kereskednek az üzemegységek és az üzem-
ágak a siklósi termelőszövetkezetben

c vid kz/sk-ju ká

1967. október 24.

érdekes, széleskörű érdeklődést keltő üzemszervezetet
alakítottak ki a siklósi magyar-bolgár testvériség termelő-
szövetkezetben. az 5000 holdas gazdaság négy mezőgazdasági
és két kertészeti üzemegységre, valamint egy-egy állattenyészté-
si, szőlészeti, ipari és bányászati üzemágra oszlik. ezek
valamennyien önálló rendszerben működnek; a központtól
kapott éves terv alapján gazdálkodnak a rendelkezésükre
álló emberekkel, földekkel, gépekkel, állatokkal és pénzügyi esz-
közökkel.

/ folyt. köv. /

10.00/lm

- 11 -

10/10/10

bb 20. / egymással is ... 1. folyt. /-ju

amilyen jól vagy rosszul működik az üzemegység vagy az üzemág, olyan mértékben nő vagy csökken a dolgozók jövedelme. így minden tag közvetlenül érdekelt abban, hogy munkaterületén jobb eredmények szülessenek: teljesítsék, illetve túlteljesítsék a terveket és csökkentsék a költségeket. az új gazdasági szervezet legérdekesebb vonása, hogy az üzemegységek és az üzemágak egymással is kereskednek. az állattenyésztés például nem kapja, hanem - elszámoló áron - vásárolja a takarmányt a mezőgazdasági üzemegységektől. a gondozók tehát érdekeltek abban, hogy a takarmánnyal takarékoskodjanak, minél jobban hasznosítsák.

az önelszámoló rendszert - az új gazdasági mechanizmus szellemében - tovább tökéletesítik. a mindegyik üzemegységnek és üzemágnak dolgozó javítóműhely például eddig csak az önköltséget - a javításra fordított munkaidőt és a felhasznált anyagot - számolta fel. így azonban az üzemegységeknek nem voltak különösképpen érdekeltek abban, hogy vigyázzanak a gépekre, nagyobb gondot fordítsanak a karbantartásra, hiszen a javítás olcsó volt. a jövőben éppen ezért a javítóműhely nem önköltségi áron, hanem a rendes tarifa szerint dolgozik majd az üzemegységeknek és az üzemágaknak. módosítják a bérfizetési rendszert is. az idén még akkor is megkapják a tagok az előre megállapított bérüket, ha gazdasági egységük nem teljesítette a tervet. január 1-e után viszont már az elmaradás arányának megfelelően 80 százalékig csökkenhet a jövedelmük. a terv túlteljesítése esetében jutalékot kapnak. ez a négyhavi fizetés teljes összegét is elérheti.

az új rendszerben az eddiginél is nagyobb felelősség hárul az üzemegységek és az üzemágak vezetőire. jó vagy rossz munkájukon múlik, hogyan alakul több száz szövetkezeti gazda jövedelme. a szövetkezeti demokrácia elveinek megfelelően éppen ezért a huzamosan rosszul működő gazdasági egység vezetőjét a dolgozók visszahívhatják. /mti/

--

10.12/e

-12-

W
10.12/e

bb 21. közlekedési balesetek

1 fe/lk-lm bs

1967. október 24.

az állami deryné színház tehergépkocsija, amelyet baranyi sándor 20 éves gépkocsivezető a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett uszód- és foktő községek közötti utszakaszon, az úton borult. a vezetőfülkében utazó técsi sándor 21 éves színházi kellekes olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítása után meghalt. a rendőrség baranyi sándort előzetes letartóztatásba helyezte.

székesfehérvárott ittasan egy személygépkocsi elé lépett neobarát minály 44 éves segéd munkás és a jármű elütötte. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

pápa és takácsi község közötti útvonalon kenyő zoltán 41 éves ács motorkerékpárjával egy előtte haladó lovaskocsinak hajtott és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

a bodvaszilasi vasútállomáson egy tehervonat tolatás közben agyonnyomta várbiró józsef 31 éves vonatfékező, kenézti lankost. a vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember halálát figyelmetlenség okozta.

keresztés károly 43 éves kocsirendező az ózdi kohászati művek területén irányította a vagonok összeállítását. egy mozdony és egy tehervagon közé szorult és a helyszínen meghalt. a halálos baleset ügyében a felelősség megállapítására a műszaki szakértők bevonásával vizsgálat indult.

fúrta és komádi községek közötti útvonalon ittasan vezette az 5-ös számú aköv tehergépkocsiját faragó elek 24 éves gépkocsivezető és összeütközött egy vele szembejövő motorkerékpárral, amelyet bakusz sándor 28 éves kovács vezetett. az összeütközés következtében a motorkerékpár póttutása, bakusz gábor 17 éves állami gazdasági dolgozó súlyos sérülést szenvedett. a letiltás meretlen tehergépkocsivezető a baleset után segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség faragó eleket elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte.

/folyt.köv./

10.45/lm

- 13 -

W
11.12

bb 21. /közlekedési ... 1. folyt./-lm

budapesten a 20. kerületben a marx károly ut 61. számú ház előtt egy hév szerelvény elütötte bognár ernő 76 éves nyugdíjast, aki súlyosan megsérült.

tilos jelzésnél ment át az uttesten a 8. kerület józsef körút és a baross utca kereszteződésében loránt károly 62 éves nyugdíjas, szentendrei lakos és egy személygépkocsi elütötte. a gyalogost súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mt1/

bb 23. hogyan gazdaságos az almatermelés?

b vid knz/sk-lm ká

1967. október 24.

„beértek”, a gyümölcsstermelés gazdaságosságával kapcsolatos vizsgálatok eredményei a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben. a kísérletek végső értékelése amellelt szől, hogy a sívó homoktalajokon egyes almafajták és csonthéjasok mind a gazdaságosság, mind pedig a minőség tekintetében világszinten nagyon természetők.

fontos hogy a telepítendő csemeték alapanyagát úgy válasszák meg, hogy jól tűnjék a szárazságot, s mélyreható gyökereikkel fel tudják tárni az altalajok „rejtett”, tartalékait. az eddig alkalmazott termőkaros-orsós koronájú almafák helyett célszerűbb sövényrendszerű lombfelület kialakítása. a körkörös kialakított koronák ugyanis nagyon elterebélyesednek, s ezáltal akadályozzák a sorközök művelését, a fák permetezését és megnehezítik a betakarítást. a sövényalmásoknál azonos területre több fát lehet telepíteni. a hosszanti irányban vezetett termőágak három méter magas sövényfalát egyenletesen éri a napfény, s ezáltal jobb a gyümölcs színeződése. a két méter széles sorok között zavartalanul dolgozhatnak a talajművelő és növényvédő gépek, s ami nem kevésbé fontos, közvetlenül a fák tövéig hatolhatnak a félautomata rendszerű gyümölcsbetakarítók. a kísérleti telep hatéves sövényalmásairól az idén hektáronként 900-1000 mázsa exportminőségű gyümölcsöt szedtek le. az ugyanilyen telepítésű és metszésű rendszerű kialakított sövénybarackosokban is példátlanul magas terméshozamokat értek el. a hagyományosan telepített, klasszikus formákban kialakított fákról mindössze 23 mázsát szedtek le holdanként, ugyanakkor egy-egy hold sövénybarackos 95-100 mázsa kitűnő minőségű gyümölcsöt érlelt. az új termelési eljárások élénk visszhangot keltettek a gyümölcsstermelő gazdaságok körében. /mt1/

10.55/lm

11.10

bb 22. nemzetközi vasutóvosi értekezlet budapesten

lk-ju bs

1967. október 24.

a szocialista vasutak együttműködési szervezete /összes/ keretében tartozó vasutóvosi munkacsoport tagjai budapesten tartották xi. ülésüket. /mt1/

bb 25. bezárt a síófoki európa szálló, végetért a balatoni utóidény! - vendéglátóipari gyorsmérleg az idegenforgalmi szezonról

i kf/kf-ju ie

1967. október 24.

vasárnap bezárt a síófoki európa szálló, s ezzel véglegesen befejeződött az utószezonral megtoldott balatoni idény. a szezonzárás alkalmából a két nagy vendéglátóipari vállalat, a „hungária”, és a „pannónia”, gyorsmérlegben értékelte a forgalmat, a tapasztalatokat.

a pannónia szálloda és vendéglátóipari vállalat - amely a balaton somogyi oldalának szállodáit üzemelteti - összeségben sikerrel zárta a szezont, az - mivel a csucsidény forgalma elmaradt a várakozástól, elsősorban az elő- és az utószezonnak köszönhető. a vállalat ugyanis minden előző évinél korábban, április 20-án nyitott, s későn, október 22-én, zárt a balatonnál. végeredményben áprilistól október közepéig 252 000 vendégnapot „bonyolított le”, a vállalat balatoni szálloda hálózata. az előszezonban nemcsak a szállodákat, hanem 22 egyéb vendéglátóüzemet is korábban nyitottak, s ezek a tavalyihoz képest másfélmillió forinttal nagyobb forgalmat bonyolítottak le. különösen az utószezon vált be. még az utolsó napokban is átlagosan 150 vendég tartozkodott az „európában”, októberben például a tavalyi ezerkétszázal szemben 6 500 vendéget fogadott a síófoki szállodasor. a vállalat balatoni hálózata az idényben a tavalyinál 8 millióval nagyobb, összesen 92 millió forintos forgalmat bonyolított le.

/ folyt. köv. /

12.30/ju

-15-

13.10

bb 25. bezárt a ... 1. folyt. /-ju

a hungária szálloda és étterem vállalat a balaton északi partján gazdája a szállodáknak. Ők húsvétkor a tihanyi szálló nyitásával kezdték, s október elején zárták a nyári ideényt. Örvedetesen gyarapodtak a vállalat külföldi kapcsolataiban. Újabb nyolc amerikai, valamint angol, svéd, dán, holland, spanyol, török és libanoni utazási irodával tárgyaltak, s ezek a cégek már küldtek is vendégeket.

a vállalat, amely egyébként az országos szállodahálózat 80 százalékát üzemelteti, október elejéig 474,5 millió forintot forgalmat bonyolított le, a tavalyinál 5,4 százalékkal többet. Szállodáiban a belföldiek átlagosan 1,8 napot, a szocialista országokból érkezők 2,4 napot, a tőkés országokból érkezett vendégek 3 napot töltöttek. a csúcsidény két hónapjában - júliusban és augusztusban - egyebek között több mint 20 000 szovjet, ugyanannyi csehszlovák, 32 500 ndk-beli, 26 300 osztrák, 48 000 nszk-beli, 26 414 amerikai, 15 000 francia és csaknem 15 000 olasz vendéget fogadtak és láttak el a szállodák, amelyek egyébként az őszi kongresszus, nemzetközi tanácskozási szezon miatt, még most is tele vannak.

a két vállalat a következő idényben igyekszik még jobban kihasználni a lehetőségeket. a „hungária”, mint ismeretes, az év végén megnyitja a budapesti szállót, s a jövő év elején ismét üzembe állítja a margitszigeti nagyszállót, az új budapesti és a vörös csillag szálló együttműködést tervez jövőre, amennyiben a budapesti vendégeit mikrobuszal vikendre, golfozni viszik a szabadság hegyre. a „pannónia”, az elő- és az utószezon még az ideinél is jobban szeretné kihasználni. ezenkívül saját erőből bővíti hálózatát, a balatonnál két, agárdon egy, 126 személy befogadóképességű olcsó, b kategóriás, szállót épít, mindössze 5 hónap alatt, a szezon elejére. /mti/

12.55/ju

W 1330f

- 16 -

bb 24. az év végéig 29 kiemelt beruházás munkáját fejezik be az építők

1 sb/tr-lm 1a

1967. október 24.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium vállalatainak dolgozói 112 népgazdaságilag fontos, a kormány által kiemelt beruházást építenek az idén. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére tett szocialista kötelezettség vállalásaik teljesítésével jelentősen meggyorsították a nagy beruházások munkáit. ebben az évben októberig összesen mintegy 400 millió forint értékű munkával többet végeztek el, mint múlt év azonos időszakában.

a vállalatok az idén befejezendő beruházások építkezéseinek vonták össze a legnagyobb erőket. több mint két hónap áll rendelkezésükre még a munkák befejezésére, de a feladatok 92,4 százalékát már is teljesítették. az idei befejezésű kiemelt beruházásokból eddig nyolcat adtak át. így többek között megkezdte a munkát az új alföldi porcelángyár egészségügyi porcelánüzeme, a dunaujvárosi fésűsfonoda, a váci kötöttárugyár műbörgyártó üzeme, a csepeli forrasztógyár, a szőnyi kőolajfinomító kénmentesítő kazánja, a mosonmagyaróvári paradicsomfeldolgozó több mint fél évvel a szerződésben előírt határidő előtt - jövő évi befejezés helyett - már átadták a tiszapalkonyai erőmű 7. turbináját.

a kgm gépiparban hét kiemelt üzemi beruházás utolsó simításait végzik az építők. az idei évre előírt 31,7 milliárdból 28,2 millió forint értékű feladatot már teljesítettek. a kőszátót nagyon fontos építkezésén már az egész évre előirányzottnál egymillió forint értékűvel több munkát végeztek.

az év utolsó három hónapjában a kormány által kiemelt 29 beruházás munkáit fejezik be az építők. egyebek között budapestben három nagy gépgyár kap földgázfogadó állomást, új üzemet avatnak a telefongyárban és a metallochemia vállalatnál. és átadják a budapesti szállót, az élelmiszeriparban hét kiemelt létesítményt helyeznek üzembe. a vegyipar győrótt, kázinbarcán és székesfehérváron bővül új üzemszerekkel, s a könnyűipar fejlesztését két budapesti textilgyár rekonstrukciójának befejezésével és a pécsi új műbörgyár átadásával segítik az építők. /mti/

13.05/e

- 17 -

Üzem. a 31-es építőipari vállalat és társvállalatának dolgozói

W

1330f

bb 31. időjárásjelentés

Lk-Lm bs

1967. október 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. október 24-én, kedden 12 óra 30 perckor:

sokhelyen reggeli és délelőtti köd

európa óceáni partvonala mentén változékony, szeles, sokfelé esős az idő. skandináviában és kelet-európa északi felében beállt a tél és a hőmérséklet hétfőn napközben sem emelkedett 0 fok fölé. ugyanakkor dél-európában nyári meleg van, sőt az évszakhoz képest enyhe, kellemes őszi időjárás, közép-európára, illetve nyugat- és kelet-európa egy részére is kiterjed. a következő nap folyamán a kárpát-medence térségében időromlás veszélye nem fenyeget. hazánkban hétfőn a helyenként kialakult reggeli köd felszállása után általánosan száraz, napos, szép őszi idő volt. a hőmérséklet napközben 17-22 fokra emelkedett, márcsiban elérte a 23 fokot, kedd hajnalra mínusz 1 - plusz 4 fokra hűlt le a levegő, de néhány helyen 5-8 fokot mértek. az éjszaka folyamán a dunántul nyugati felében és a tiszta vonala mentén csaknem összefüggő ködtekercs keletkezett, ami helyenként még 11 órakor is tartott, következően ebben az időpontban ott csak 6-11 fok volt, másutt viszont a hőmérséklet már elérte a 12-18 fokot.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,5 fok volt, 1.0 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelt süllyed.

várható időjárás szerda estig: párs, ködös, hűvös éjszaka, néhány ködös helyet kivéve száraz, az évszakhoz képest meleg nappal. éjjel gyenge légáramlás, napközben gyenge, változó irányú szél. várhatólag alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8 fok között, helyenként még gyenge talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 17-22 fok között, a tartósan ködös helyeken 15 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 163 centiméter. /mti/

13.13/e

-18-

KLV 13701

bb 26. kiegészítik a turbina ,, matuzsálemet,,

vid szf/sk-ju ká

1967. október 24.

a hazai erőmű géppark ,, matuzsálemet,, közé tartozik az ajkai 1. erőmű második turbinája, amely negyedévszázad óta szinte megszakítás nélkül működik. az üzem mérnökei kiszámították, hogy több mint 200.000 órát dolgozott. az idei nagyjavítás alkalmával már mutatkoztak rajta az anyag ,, elfáradásának,, tünetei. amikor a szerelők kibontották a turbinát, észrevették, hogy a már korábban észlelt repedései tovább nőttek. különösen veszélyesnek látszott a nagynyomású házban keletkezett rés, amely a műszaki vélemény szerint kétséssé tette az egész javító munka sikerét. ezért fontolóra vették, érdemes-e munkába állítani a svájci gyártmányú gépet.

a választ a gyártó cég, az escher wyss vállalat adta meg, amelyhez levélben fordultak javaslatért az ajkai mérnökök. a svájci vélemény szerint sem lenne érdemes felújítani a kiszolgált berendezést. ezek után félbehagyták a nagyjavítást és leszerelik a gépet. helyére ugynevezett ellennyomásos turbina kerül. /mti/

bb 27. a nők foglalkoztatására üzemet rendez be kunszentmártonban a martfői tiszta cipőgyár

a vid szf/sk-ju ká

1967. október 24.

a martfői tiszta cipőgyár a községi tanáccsal kötött megállapodás alapján fióküzemet telepít a mezőgazdasági jellegű kunszentmártonba, leányok és asszonyok foglalkoztatására. az üzem mintegy 300 nőnek ad állandó munkaalkalmat és jó kereseti lehetőséget. a kihelyezett üzem tervét társadalmi munkában az uvaterv auer richárd vezette hétszeres szocialista brigádja készítette el, soron kívül.

az ipartelep az öcsödi út mellett építik fel. a három csarnok első része jövő nyáron elkészül és a harmadik negyedévben már megkezdik a termelést. az üzemből naponta mintegy 6000 pár cipőfelsőrész készül majd. /mti/

13.20/ju

-19-

KLV 13701

bb 28. fémfóliás bélyegek, öntapadó címkék a békéscsabai kner nyomda legújabb termékei

a vid szf/sk-ju ká

1967. október 24.

a békéscsabai kner nyomda művészi izlésű címkéit, győzőszeres, mirelites dobozait, édességek és fajborok csomagolására különleges eljárással készült diszdobozait a hazai és külföldi piacokon igen keresik, a nyomda legújabban a fémfóliás bélyegeket is gyárt. az állami nyomdával kooperálva fémfóliás technológiával készíti többek között a magyar posta 100 éves jubileumára kiadandó bélyeget. a fémfóliás bélyegek iránt külföldön is igen nagy az érdeklődés. az egyesült arab köztársaság számára például hatmillió fémfóliás bélyeg készül békéscsabán különböző címletekben.

már a kísérletek alatt megnyerték a szakemberek tetszését a hazánkban még ismeretlen öntapadó címkék, két változatban készülnek: a nyomot nem hagyó, könnyen leszedhető címkéket a textiliparban és a kötöttáru markázásánál, az el nem távolítható, papírból vagy fémfóliából készült címkéket pedig a tv- és rádiókészülékek, gépek, gépjárművek, tartós fogyasztási cikkek címkézésére használják. az öntapadó címkék szebbek, olcsóbbak a hagyományos címkéknél. jelenleg az orion gyár, a malév, a magyar optikai művek és még néhány hazai cég megrendelésére gyártják, de már külföldről is érdeklődnek az új technológiával készülő címkék iránt. /mti/

bb 30. dunántúli szakszervezeti népművelők kétnapos tanácskozása kaposvárott

vid-szf/tné-ju ká

1967. október 24.

a somogyi szakszervezeti napok során kedden kaposvárott, a latinka sándor megyei művelődési házban megkezdődött a dunántúli szakszervezeti népművelők kétnapos értekezlete. a tanácskozáson nyolcvan szakszervezeti népművelő vesz részt. előadások hangzanak el a szot kongresszusáról, a munkásszállások, üzemek irodalmi műsorainak tapasztalatairól, és a népművelők előtt álló feladatokról. a tanácskozás résztvevői több kaposvári üzembe és munkásszállásra is ellátogatnak. /mti/

15.40/Lm

-20-

ee
1424

bb 29. három iskola épül pest megyében

vid-7a/gb-lm ká

1967. október 24.

pest megye csaknem valamennyi iskolájában a zsúfoltság akadályozza a tanítást, ezért a következő években 148 tantermet építenek. pilisvörösváron a napokban kezdték meg 7.2 millió forintos költséggel a nyolctantermes gimnázium építését. a jövő évben elkészülő középiskolában 350 diák tanulhat. felsőpakonyban is alapozzák már az új négy tantermes iskolát, pilisszentlászlón pedig hamarosan nozzá látnak a két tantermes iskola építéséhez. a turai és a nagykátai szakközépiskolákban is dolgoznak a kőművesek: üvegházzal, tanműhelyekkel bővítik az intézményeket, a dunaharaszti gimnázium és a szobi nyolc tantermes általános iskola építését a jövő évben kezdik meg. /mti/

bb 34. két hatezer köbméter vörösiszap ülepítő üzemi próbáit kezdték meg ajkán

vid-szf/tné-lm ká

1967. október 24.

az ajkai timföldgyár és alumíniumkohóban olyan hatalmas vegyi berendezések kezdtek meg próbaüzemüket, amelyek megváltoztatták az egész gyártelep képét. az üzem legnagyobb vörösiszap ülepítő berendezéseinek utolsó két egységét kapcsolták be a termelésbe. előzőleg már két hasonló berendezést adtak át az üzem rekonstrukciója során.

a 35 méter átmérőjű hatalmas tárolóra emlékeztető ülepítő tartályokban a timföldgyártás melléktermékéből, a vörös iszapból távolítják el a lugvegyületet. a lug „kimosása” után már csak az értéktelen vörös iszap marad vissza az ülepítőkhöz. a hatezer köbméteres befogadó képességű berendezésben visszanyert lugot újra felhasználhatják a bauxit fémtartalmának kioldására.

a most üzembe állított vörösiszap ülepítők az eddigi próbákon elérték a legnagyobb teljesítményt. a műszaki ellenőrzések után üzemszerű munkára fogják őket és ezzel befejeződik a gyár rekonstrukciójának egyik fontos szakasza. /mti/

13.35/Lm

- 21 -

ee
1424

bb 32. kálmán imre emléktáblát avattak

t pr/tm-ju zc

1967. október 24.

Kedden a kálmán imre utca 1. számú épület falán felavatták a nagy magyar operett-komponista, kálmán imre születésének 85. évfordulója tiszteletére elhelyezett emléktáblát. az ünnepségen, amelyen ott volt a magyar operett-világ számos ismert képviselője, részt vett kálmán imre hazánkba érkezett felesége is. szlovák lászló, a fővárosi operett színház igazgatója avató beszédében egyebek között elmondotta, hogy a magyar zenekedvelő közönség szeretetét és megbecsülését szimbolizálja az új emléktábla, amellyel a fővárosi tanács tiszteleg a világhírű zeneszerző emléke előtt.

az utca nevét, - amelynek egyik házfalán kapott helyet a márványtábla - a volt kálmán utcáról változtatta kálmán imre utcára a fővárosi tanács. /mti/

--

bb 33. csehszlovák-magyar tapasztalatcsere az új gazdasági mechanizmusról

vid-szf/fné-ju ká bs

1967. október 24.

a mtesz borsod megyei intézőbizottsága és a csehszlovákiai testvérszervezet, a csvts kelet-szlovákiai elnöksége közötti együttműködési szerződés alapján kedden miskolcon, a technika házában, vladimir uliciánszky mérnök, a kassai kohászati tervező intézet igazgatója és dr. ondrej rybáry, a kassai műszaki főiskola tanára előadást tartott a miskolci és borsodi műszaki egyesületek vezetői előtt az új gazdasági mechanizmus bevezetésének csehszlovákiai tapasztalatairól. a nagy érdeklődéssel kísért előadásokat követően a magyar szakemberek kérdéseket tettek fel a csehszlovákiai alkalmazott eljárások tapasztalatait illetően.

a két testvérszervezet közötti együttműködés során ez volt az ötödik alkalom, mikor a társadalmi műszaki egyesületekben tevékenykedőket érdeklő kérdésekben előadásokat tartottak miskolcon, illetve kassán. /mti/

--

13.40/Lm

- 22 -

el 1420f

bb 35. az oktatási reform végrehajtásának budapesti tapasztalataival, a törvényesség helyzetével foglalkozott a fővárosi tanács

t hi/gk-ju zs

1967. október 24.

a fővárosi tanács kedden ülést tartott az újjárendezés disztermében, sarlós istvánnak, a vb. elnökének megnyitója után - lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes részvételével - elsőnek az oktatási reform végrehajtásának budapesti tapasztalatait vitatták meg. az erről szóló előterjesztés megállapította, hogy az elmúlt években valamelyest javultak a budapesti általános iskolai oktatás feltételei - a tanulólétszám a korábbi 215 ezerrel 173 ezerre csökkent-, 1970-71-ig azonban a tanulók számának további apadása ellenére sem várható számottevő javulás az alapfokú oktatásban. ennek oka elsősorban az, hogy a demográfiai hullám megszűnése után az általános oktatási intézmények terhére kell majd kielégíteni az iparitanulóképzés, valamint a szak- középiskolai fejlesztés növekvő igényeit, a zsúfoltság csökkentésére körzetmódosításokat hajtanak végre.

a beszámoló ezután a középiskolák arányainak megváltozásával, a szakközépiskolai hálózat kialakításával foglalkozott. korábban például a középiskolások túlnyomó hányada gimnáziumokba járt, a mostani tanévben viszont a diákok mintegy fele szakközépiskolába iratkozott. a továbbtanulási igényeket figyelembe véve a fővárosi tanács a gimnáziumok számát a jelenlegi 59-ről 42-re csökkentti, s 1970-ig további 103 millió forintot fordít a budapesti szakközépiskolák fejlesztésére.

kedvező jelenség, hogy az általános iskolákból kikerülőknél mindinkább a népgazdaság igényeinek megfelelő életpályát választanak. például a jelenlegi nyolcadik osztályosok 68 százaléka kíván szakmunkásképző intézetben, vagy szakmát adó középiskolában tovább tanulni. az érettségizettek pályaválasztásánál már kevésbé kedvezőek a tapasztalatok, ha nem tanulhatnak tovább felsőfokon, akkor rendszerint nincs is határozott elképzelésük a továbbiakról. különösen a gimnáziumot végzett és tovább nem tanuló lányok pályaválasztása, elhelyezkedése okoz sok gondot.

/ folyt. köv. /
14.00/e

-23-

el 1420f

bb 35. / az oktatási ... 1. folyt. /-ju

részletesen foglalkozott a beszámoló a fizikai dolgozók gyermekeinek szociális és tanulmányi segítségével is. széles körű vizsgálat alapján ugyanis megállapították, hogy a középiskolai tanulók szociális megoszlása megközelítően sem különbözik budapest társadalmának szerkezeti arányait. az általános iskola nyolcadik osztályában 53 százalékban munkásszülők gyermekei tanulnak, azonban a középiskolák első osztályaiban már csak 38 százalék ez az arány. a legutóbbi vizsgálat adatait szerint a gimnáziumba járó munkás származású diákoknak csak mintegy 62 százaléka jut el az érettségig.

a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulásánál nemcsak a lemorzsolódás okoz nagy problémát, hanem általában a tanulmányi előmenetel is. a tapasztalatok alapján a főváros illetékesei több intézkedést tettek a munkás származású gyermekek tanulmányainak elősegítésére. mindenekelőtt javítják az oktató-nevelő munka feltételeit a munkáslakta kerületekben, az elmúlt két évben a péremkerületek több mint 2 millió forintot kaptak iskolai beszerzésekre, a felszerelés javítására, a szakszervezetek budapesti tanácsának anyagi támogatásával természet-tudományos előkészítő szakkörök alakultak, amelyekben tavaly mintegy 900 fizikai dolgozó gyermek gyarapította ismereteit. öt budapesti egyetemen felvételre előkészítő szakkörök indultak 560 érettségi előtt álló diák részére. a fővárosi tanács 500 tehetséges, munkás származású középiskolás számára csaknem 600 ezer forint szociális és tanulmányi segélyt nyújtott, s 80 személyes kollégiumot szervezett a fizikai dolgozók támogatására szoruló középiskolás gyermekeinek.

/ folyt. köv. /

14.25/ju

de

bb 36. majdnem öt millió aktív keresője van az országnak - 900 000 bejáró - átlag 144 kilométer a lakóhely és a munkahely között

st/lk/s ie bs

1967. október 24.

a központi statisztikai hivatal érdekes kimutatást készített a munkakerőhelyzet alakulásáról, a változások okairól, és a munkakerőmozgásról.

az adatok szerint 1949. óta a lakosság kor szerinti összetétele kedvezőtlenül változott. a népesség 10 százalékkal, a munkaképes korú lakosság azonban csak 5, az ennél fiatalabbak száma pedig mindössze 1 százalékkal növekedett. hazánkban 6,055.000 munkaképes korú, 2,165.000 ennél fiatalabb és majdnem 2 millió idősebb ember él. a munkaképes korúak számának némi növekedése ellenére jelenleg 2.3 százalékkal kisebb a munkaerőforrás, mint 1949-ben. a munkaképes korúak közül ugyanis két és félszer annyian / 574.000-en / járnak iskolába, mint annakidején, ezenkívül a mezőgazdasági nyugdíjasokkal 70 ezerrel csökkent az aktív keresők száma. 1949-ben 5,975.000, 1966-ban 5,837.000 munkára alkalmas lakosa volt az országnak, a demográfiai hullám hatására a helyzet átmenetileg változni fog, de néhány év múlva újra lényegesen csökken a munkakerő - kínálat.

a munkakerőforrás csökkenése ellenére az aktív keresők száma 1949. óta 20 százalékkal nőtt, s jelenleg megközelíti az öt milliót. száz keresőre 113 eltartott jut, tizenkilencel kevesebb, mint a 40-es évek végén. az ország munkaerőforrása jelenleg 82 százalékban van kihasználva. a munkára alkalmas, de nem dolgozó lakosoknak 96 százaléka nő, nagy részük többgyermekes, vagy szakképzetlen, akik otthoni elfoglaltságuk vagy képzetlenségük miatt nem tudnak munkát vállalni.

a foglalkoztatottság szerkezete is lényegesen megváltozott. az iparban dolgozók aránya 1949. óta 21-ről 38, a szolgáltatással foglalkozóké 24-ről 31 százalékra emelkedett, míg a mezőgazdaságból élők aránya 55-ről 31 százalékra csökkent.

ennek megfelelően nagymérvű munkakerőmozgás jött létre, a mezőgazdasági megyékből sokan költöztek ipari központokba. az alföldről például a lakosság 15,4, a déldunántulról 5,3 százaléka vándorolt el.

/ folyt.köv. /
15.10/s

de

bb. 36. majdnem ötmillió... i. folyt./ gy

a főváros és pest megye lakossága a bevándorlások névén 1949. óta 16,1 százalékkal nőtt, igen nagy azoknak a száma is, akik nem változtak ugyan lakhelyet, de lakásuktól távoli munkahelyekre járnak dolgozni, napjainkban mintegy 900 000 ember dolgozik más helységben, mint ahol lakik, közülük majdnem 400 000-nek a megyehatárt is el kell hagynia munkabjárásakor, csupán a fővárosban 253 ezren járnak dolgozni más helységekből, főleg pest megyéből, de a fővárosban dolgozók közül sokan laknak szabolcs-szatmár, szolnok, fejér és bács megyében is.

kiszámították azt is, hogy a 900 000 bejárónak átlag 144 kilométeres utat kell megtennie lakása és munkahelye között, hajdu, szabolcs, békés és zala megye bejárói ennél többet - kerekén 200 kilométert -, a komáromi és a fejér megyei bejárók átlagosan „csak„ 70 kilométert utaznak./mti/

bb. 37. már csaknem megkésztették jubileumi vállalásukat a győri magyar vagon- és gépgyár dolgozói

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 24.

a győri magyar vagon- és gépgyárban az év elején 552 brigád tett munkafelajánlást a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére, a brigádok vállalták, hogy az év végéig 33 millió 500 ezer forint megtakarítást érnek el.

a gyár versenirodáján értékelték a brigádok eddigi teljesítményeit, az összesítésből kitűnik, hogy az anyag- és szer- számtakarékosság, az energiateljesítmény, a műszaki fejlesztés és az ujtások során elért megtakarítások összege, alig több mint háromnegyed év alatt, csaknem 56 millió forint, kétszáz-nyolc brigád már a jubileumi pótvállalások teljesítésén fáradozik.

a jubileumi munkaverseny nagy mértékben elősegítette e- gyebek között az ország legnagyobb, 28 000 négyzetméteres sze- relőcsarnokának felépítését, valamint a győri házgyár építke- zéseinek meggyorsítását, a házgyár vasszerkezetét a magyar vagon- és gépgyár dolgozói vállalásuknak megfelelően határ- idő előtt szállítják az építőknek.

a vagongyáriak az év hátralévő részében a pótvállalások teljesítésével megkésztetik jubileumi vállalásuk értékét./mti/

15.30/11

- 26 -

bb. 38. új gáztűzhely és kályhamodelleket mutattak be salgótarján-
ban
a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. október 24.

új gáztűzhely és gázkályhamodellek készültek el a zománc- ipari művek salgótarjáni gyáregységében, az új gyártmányok be- mutatására kedden salgótarjánba hívták az ország kereskedelmi szakembereit.

a kiállítás első napján kezdődött meg a gyárban a salgó néven ismert hagyományos kályhacsalád legújabb, legkorszerűbb típusának sorozatgyártása, a fehér, fekete, barna és más szín- árnyalatokban készülő, nagy hőhatásfokú kályhából az idén négy- ezret rendelt a kereskedelem, a jövő évre azonban már 30 000- et kér.

bemutatták a szakembereknek a jövő év „szenzációját„ a gáztűzelésű kandallót és a csőégő-rendszerrel működő háromlapos gáztűzhely új modelljét is./mti/

bb. 39. háromezer kecskeméti lakás kap földgázt

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 24.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén egyebek között megvitatta és jóváhagyta a kecskemét földgázellátási programjáról előterjesztett jelentést. a megyeszékhelyre ez év elején jutott el a földgáz, a kardos- kut-dunaujváros közötti fővezetékkel, először az új lakónegyed -Leninváros - épületeibe kezdték meg a gázvezeték bekötését. egyidejűleg építik a hálózatot a város belterületén, a gaz- ságosság figyelembe vételével kecskeméten 3 000 állami rendel- kezésű lakás gázellátására nyílik lehetőség, ebből a terv szerint 1 500 lakás 1972-ig, a többi pedig az azt követő években kap folyamatosan gázt./mti/

15.55/11

de 18 30

- 27 -

bb. 41. takarékos könyvtöltő és más érdekes rejtvények ötmillió forint jutalommal

t tf/tm/zs/gy/bs

1967. október 24.

reklám-területen, az új gazdasági mechanizmus fontos „műfajában”, valósít meg eredeti ötletet a mivellett nép könyvterjesztő vállalat. partnere 15 más intézmény és vállalat, amelyekkel közösen hirdette meg „többet kap, mint értem ad!”, mottójú akcióját. Lényege egy olyan keresztrejtvény sorozat, amelynek - akár egyes rejtvényeinek is - megfejtői vásárlóként az érdekeltek cégek, közöttük az otp, a táncsics kiadó, a sportfogadási és lottó igazgatóság, a thália színház, stb. vevőköréhez, illetve látogatóinak táborához csatlakoznak, mégpedig a szolgáltatásokon túlmenően nagy értékű nyeremények reményében.

az újságárusoknál, valamint az íbusz és az utasellátó vállalat forgalmas fórumain már kaphatók 3 forintért azok a reklám-füzetek, amelyek érdekes rejtvények sokaságát tartalmazzák, a megfejtésekért összesen körülbelül 5 millió forint értékű nyereményt helyeznek kilátásba. van benne például „takarékos könyvtöltő”, ez 90-féle könyv listáját mutatja be, ennek alapján legalább öt, legfeljebb tíz könyv utánvételi megrendelésével, a sorszámok átíkszelésével el kell találni a lottó 52. játékhetének nyerőszámait. a szelvényen tehát az ötöstalálót - de a négyes, a hármas és a kettős is nyeri - tíz szám tippelésével kísérelhetik meg a pályázók, a nyerteseknek mindhárom kategóriában 40 000 - 40 000 forint értékű vásárlási utalványt biztosítanak.

december 29-én a Liszt ferenc téri könyvklubban kerül sor a „többet kap, mint értem ad!”, játékos reklámakció nyereményeinek nyilvános sorsolására./mti/

..

bb. 40. javításra szorul az egészségügyi ellátás szabolcs-szatmár megyében

b vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 24.

a dolgozók egészségügyi ellátását vizsgálta keddi kibővített ülésén a szakszervezetek szabolcs-szatmár megyei tanácsa, részt vettek az ülésen orosz ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, dr. fekszi istván, a megyei tanács vb elnöke, fabók zoltán, a hvdsz főtitkára, neszei ferenc, az építő szakszervezetének elnöke, darabos páll, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára.

/folyt. köv./

- 28 -

de 1418

bb. 40. / javításra szorul..., 1. folyt./ gy

a jelentés, amely a körzeti orvosi kérdésről, a járó- és fekvőbetegek szakorvosi, illetve gyógyintézeti ellátásával foglalkozott, megállapította: a megye egészségügyi hálózata sokat fejlődött, a körzeti orvosi állások száma két évtized alatt 73-ról 182-re emelkedett, a nagy fejlődés ellenére az ellátás elmarad az országos szinttől, szabolcsban egy körzeti orvosra még mindig 2 925 ember jut, vannak járások, ahol az egy orvosra eső lélekszám a 3 500-at is meghaladja, az év eleji felmérések szerint a körzeti orvosok 42 százalékánál a napi betegforgalom száz felett volt.

a gyógyintézeti ágyak száma az utóbbi hat évben az országos átlagnál gyorsabban fejlődött, mégis 10 000 lakosra csak 28,7 ágy jut, szemben az országos 37,9-es átlaggal, az elmúlt években sokat javult a helyzet a beregi és szatmári részen, a fehérgyarmati és vásárosnaményi kórház felépítésével, illetve bővítésével, továbbra is nagy azonban a zsúfoltság a kisvárdai, a mátészalkai és a nyíregyházi kórházban, a megyeszékhelyen enyhül valamelyest a gond a rövidesen átadásra kerülő új fertőző beteg és gyermekosztállyal.

megoldatlan a megye üzemi orvosi ellátottsága, mindössze 14 vállalatnál dolgozik részfoglalkozású üzemi orvos.

a szakszervezetek megyei tanácsának javaslatai szerint az egészségügyi ellátás már azzal is lényegesen javulna, ha minden körzeti és szakorvosi állást betöltenének, ezt az orvosok lakás- és munkakörülményeinek javításával kell elősegíteni. nagy szükség lenne a kisvárdai járási kórház további bővítésére, a mátészalkai kórházban szemészeti, orr-fül-gégészeti és bőrgyógyászati osztály megszervezésére, s a negyedik öt-éves tervben nyíregyházán új megyei kórház építésére.

a szakszervezetek megyei tanácsa javaslatait megküldte a megyei tanácsnak és az egészségügyi minisztériumnak./mti/

..

16.00/gy

de 1418

- 29 -

bb. 42. befejeződtek az állattenyésztési tudományos napok

t cs/gk/gy/bs

1967. október 24.

a magyar tudományos akadémián hétfőn kezdődött állattenyésztési tudományos napok előadássorozata kedden dr. tangl harald kossuth-díjas kutató elnökletével folytatódott. napirendre kerültek a szarvasmarhaállomány genetikai javításának időszerű kérdései, a szelekció szerepe és eredményei, továbbá a korszerű törzskönyvezés és utódellenőrzés szervezési problémái. az előadók részletesen ismertették a gümőkór és a brucellózis felszámolásának nagyüzemi tapasztalatait, módszereit és a nagyüzemi szarvasmarhatartás állathigiéniai irányelveit. az előadások után a kutatók és a gyakorlati szakemberek megvitatották a szarvasmarha-tenyésztés és-tartás új fellendítését, korszerűsítését célzó javaslatokat és a tervezett intézkedéseket./mt1/

bb. 43. csillár-bemutató az újpesti állami áruházban

i kf/kf/1e/gy/bs

1967. október 24.

kedden az újpesti áruházban, a ravill nagykereskedelmi vállalat közreműködésével, nagyszabású csillár-bemutató nyílt. a „csillárparádé”, jórészt a jövő évben kapható újságok kollektiója. a kiállítás több mint százféle csillárt, asztalilámpát, falikart és állólámpát, számos modern világító eszközt, kínál a vásárlóknak. a kiállítás anyagának egyrésze ugyanis már most megvásárolható. a jövő évben kerül forgalomba egyebek között a legdivatosabb karolin, ilona, hilda, helga és apollónia elnevezésű csillár, a hazai világítástechnikai ipar különlegességei. a kiállítás és vásár november 4-ig tart./mt1/

bb. 44. simon Antal főtitkár

k tz/lk/1e/gy/bs

1967. október 24.

vezetésével a magyar bányaiipari dolgozók szakszervezetének küldöttsége elutazott japánba, az ottani bányász-szakszervezet meghívására./mt1/

16.20/11

ll KIP

- 30 -

bb. 45. a termelési és értékesítési szerződések ajánlott mintáiról tanácskoztak a termelőszövetkezetek kisalföldi területi szövetsége

c/vld/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 24.

megtartotta első tanácskozását a termelőszövetkezetek kisalföldi területi szövetsége, a termelési és értékesítési szerződések ajánlott mintáival kapcsolatos problémák kerültek napirendre, mint az ülésen hangsúlyozták, a szövetkezetek és a vállalatok között megkötendő minden szerződésnek az egyenrangú felek szabad megegyezésén, egymás érdekeinek kölcsönös tiszteletbentartásán kell alapulnia. az eddigi

gyakorlat e tekintetben különösen sok kívánnivalót hagyott maga után. a felvásárló vállalatok sokszor késedelmesen fizetnek a termelőszövetkezetektől átvett áruért: 30-40 napig, vagy még hosszabb ideig saját számlájukon kamatoztatják a pénzt és ezzel jogtalan anyagi előnyökhöz jutnak. a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat például az esetek többségében egymásfél hónapos késedelemmel utalta csak át a gazdaságoknak a gabona árát. hasonló gyakorlatot követ a cukorgyár és a tejipar is. a számítások szerint csupán a győri és a mosonmagyaróvári járás közös gazdaságai százezreket vesztenek évente ilyen módon. a szövetség éppen ezért állást foglalt amellett, hogy a következőkben a termelési-értékesítési szerződések írják elő, hogy a vállalatoknak az áru átvétele után tíz nappal fizetniük kell. elfogadhatatlannak ítélte a szövetség azokat a szállítási feltételeket is, amelyeket a bábolnai állami gazdaság ajánlott a naposcsibe szállításokra. eszerint ugyanis, ha a szállítás a szövetkezet hibájából hiúsul meg, a gazdaság a kár 100 százalékos megtérítését követeli, a gazdaság hibájából meghiusult szállításokra viszont csak 20 százalékos kártérítést ír elő. fontosnak ítélte a szövetség, hogy a szerződésekben pontosan határozzák meg: az áru szállításánál melyik félre, milyen munka hárul. a szövetség a szerződés-mintákkal kapcsolatos állásfoglalását megküldte tagszövetkezeteinek./mt1/

bb. 46. az őszi nyár ajándéka: öt fokkal emelkedett a mustok cukortartalma a balaton parton

a/vld/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 24.

a balaton-part neves borvidékein - csopak, somló, badacsony, balatonfüred környékén - befejezéshez közeledik a szüret. az állami pincegazdaság már csaknem 100.000 hektoliter mustot vett át a termelőktől. ezekben a napokban már csak azok a gazdák szüretelnek, akik bíztak az októberi napfényes időben és tovább érleltették szőlőiket.
/folyt.köv./

16.30/11

ll KIP

- 31 -

bb. 46. / az őszi nyár ajándéka: 1. folyt. / 11

a késői szüretelők jól jartak, az októberi napsütés öt fokkal emelte a szőlők cukortartalmát, s így gyakran 24-25 cukorfokot is mérnek az olaszrizling és a szürkebarát mustokban, a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepén az aszusodott olaszrizling-szemek levének cukortartalma elérte a 32 fokot, bár az utóbbi hetekben a termés mennyisége csökkent, a különleges minőség bőségesen kárpótolta a szőlősgazdákat, a „nemesen rothadt”, töpörödött szőlőszemek aszus jellegét kölcsönöznek majd a boroknak, a későn szedett szőlőkből préselt mustok borai olyan értékesek lesznek, mint az 1963-as évjárat híres badacsonyi aszusbora. /mti/

bb. 47. irodalmi oratóriumi napok debrecenben

k/fm/11/bs

1967. október 24.

október 28-31-én az oratórikus színpadi és pódiumi formák eredményeiről és új népművelési lehetőségeiről tanácskoznak a színjátszó mozgalomban résztvevő rendezők és más szakemberek, előadást tart dr. székely györgy a színháztudományi intézet helyettes igazgatója.

a négy napos találkozó az ország 12 falusi és városi együttese pódiumra alkalmazott hangjátékot, antik görög drámát, közéleti témájú dokumentum-műsort, költői és ünnepi összeállítást, irodalmi koncertet mutat be, más érdekes színpadi kísérettel együtt, a bemutatók egy részére a református kollégium oratórium-termében kerül sor. /mti/

bb. 48. előtérben a magyar tudományos együttműködés eredményei - sajtótájékoztató a műszaki egyetem tudományos üléséről

t/fe/j/zs/11/bs

1967. október 24.

a november 1-én kezdődő háromnapos tudományos ülésről, programjáról, céljáról tájékoztatták kedden a budapesti műszaki egyetem vezetői a sajtó képviselőit. az ülésről - amelyet a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileuma tiszteletére rendeznek - elsősorban a magyar-szovjet tudományos együttműködés eredményeivel, valamint a műszaki fejlesztésnek a gazdasági mechanizmusra gyakorolt hatásával foglalkozik majd.

/folyt.köv./

- 32 -

16.35/11
17.11.19

bb. 48. / előtérben a magyar... 1. folyt. / 11

ezen kívül az előadások számos olyan témával foglalkoznak, amelyekben a szovjet tudósok az elmúlt évtizedekben kimagasló eredményeket értek el, s az eredmények továbbfejlesztésében, illetve gyakorlati alkalmazásában az egyetem oktatói tevékeny részt vállaltak. a tudományos eszmecserén az idősebb, tapasztalt kutatók mellett fiatal tehetségek is szóhoz jutnak, mutattak rá a sajtóértekezleten.

az ülésnek - az 50. évforduló mellett - különös jelentőséget kölcsönöz az a körülmény, hogy a budapesti műszaki egyetem és az építőipari és közlekedési műszaki egyetem egyesülésével létrejött oktatási intézmény - közép-európa egyik legnagyobb műszaki egyeteme - ezúttal első ízben rendez széles tudományos területet átfogó tanácskozást.

az ülésről a plenáris ülésen és a 19 szekcióban mindegyik 152 előadás hangzik el. a tudományos eszmecserén az egyetem oktatóin kívül résztvesz a baráti országok műszaki egyetemeinek több ismert tudományos munkatársa. ausztria, belgium és a német szövetségi köztársaság egyetemei is képviseltetik magukat a háromnapos tudományos ülésről. /mti/

bb. 49. országsszerte megalakultak a termelészövetkezeti területi szövetségek

b/vid/kz/sk/ká/11/bs

1967. október 24.

kedden szekszárdon, a paksi és a bonyhádi járás közös gazdaságainak küldöttjei megalakították az ország 48., s egyben utolsó termelészövetkezeti területi szövetségét. ezzel országsszerte befejeződött a területi szövetségek megalakulása. az alakuló ülés meghívott vendégei között volt dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-helyettes, szabó istván, a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöke, somi benjamin, a tolna megyei pártbizottság titkára, a megye több más párt- és állami vezetője. az újonnan alakított szövetség 75 termelészövetkezet, 26.000-nél több tagjának érdekeit képviseli majd.

/folyt.köv./

- 33 -

16.40/11

17.11.19

bb. 49. / országszerte megalakultak... 1. folyt./ il

a vidék adottságainak megfelelően legfontosabb feladatai közé sorolták annak elősegítését, hogy megfelelő agrotechnika kidolgozása és elterjesztése révén három éven belül, májusi morzsoltban számítva 25-30 mázsára emeljék a kukorica holdankénti átlaghozamait. a szövetség feladata lesz a duna, a síó és a sárvíz menti földek vízrendezésének megszervezése is.

dr. soós gábor miniszterhelyettes az esemény alkalmából az mti munkatársának adott nyilatkozatában rámutatott: a megalakult 48 területi szövetséghez az ország közös gazdaságainak 99 százaléka csatlakozott. az első területi szövetség csak körülbelül két hónappal ezelőtt jött létre, működésük kedvező hatása azonban máris nagyon nyilvánvaló. a tagszövetkezetek érzik, hogy érdekeiket szolgálják, s ez a bizalom visszahat a szövetségek munkájára is. a gazdasági reform ismertetésétől olyan, a napi munkákkal összefüggő problémák megoldásáig terjed a tevékenységi körük, mint például a vetőmagbeszerzés. nagy részük van abban, hogy a jövő évi termelési értékesítési szerződéseket a termelőszövetkezetek és a vállalatok egyenjogúsága alapján kötik meg. nagy jelentőségű a fiatal szövetségek munkájában, hogy a szociális-kulturális problémák felmérését és megoldását is szorgalmazzák. /mti/

--

bb. 50. magyar tárlat bukarestben

1/tf/lk/zs/il/La

1967. október 24.

bemutatkozik bukarestben a mai magyar képzőművészet: október 27-én kiállítás nyílik a román fővárosban - a magyar-román kulturális munkaterv alapján - 18 festő-, 14 szobrász- és 13 grafikusművészünk mintegy 150 alkotásából. a tárlat megnyitó ünnepségére bukarestbe utazott dr. ormos tibor, az állami képző- és iparművészeti lektorátus igazgatója, valamint reich károly kossuth díjas grafikusművész. /mti/

--

bb. 51. fényképalbumot küldtek győrből moszkvába, zalka máté özvegyének

a/vid/fm/sk/ká/il/La

1967. október 24.

a győri vörös hadsereg uti általános iskola, - amely zalka máté nevét viseli - szoros kapcsolatot tart a legendáshírülükács tábornok családjával: moszkvában élő özvegyével és leányával.

/folyt.köv./
16.45/gy

- 34 -

bb. 51. / fényképalbumot 1.folyt./il

vera ivanovna zalka és natalia zalka a múlt évben személyesen is felkereste az iskolát, a napokban levél érkezett győrből: vera ivanovna zalka érdeklődött az iskola és diákjainak élete iránt és ismételten megköszönte azt a szívélyes fogadtatást, amelyben ittjártakor részesítették az iskola növendékei.

a zalka máté iskola válaszként diszes magyar- és orosznyelvű fényképalbumot küldött zalka máté özvegyének. az albumban fényképekkel illusztrálva számoltak be életükről és munkájukról. /mti/

--

bb. 52. hajdusági fiatalok - a vietnami nép megsegítéséért

vid/fm/tné/ká/il/La

1967. október 24.

hajdu-bihar megyében a középiskolások is bekapcsolódtak a vietnami nép megsegítésére indított akcióba. kedden a debreceni tóth árpád gimnázium 600 fiatalja a város határában, a vörösmarty termelőszövetkezetben és a debreceni agrártudományi főiskola tangazdaságában segédkezett a kukoricatörésben, cukorrépaszedésben és almaválogatásban. a fiatalok napi keresetüket felajánlották a vietnami nép megsegítésére, több ezer forintot juttatnak a nemes célra.

berettyóújfaluban az arany jános gimnázium és szakközépiskola 800 tanulója gyűlésen tiltakozott az usa vietnami agressziója ellen. az iskola tanulói az őszi betakarítási munkákért kapott összegből egynapi keresetüket, mintegy tízezer forintot ajánlották fel a vietnami nép megsegítésére. /mti/

--

bb. 53. utnak indult a szolnok megyei diákok jubileumi emlékmene

vid/fm/tné/ká/il/La

1967. október 24.

tiszafürdőről, a tanácsköztársaság védelmében legendáshírűvé vált 39-es vörösdandár állomáshelyéről, kedden utnak indult a szolnok megyei diákok jubileumi emlékmene, amellyel a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját köszöntik.

/folyt.köv./

de - 1450j

- 35 -

bb. 53. / utnak indult. 1. folyt. / il

a helyi gimnáziumban és szakmunkástanuló intézetében felavattott, a kisz-alapítótagok, veteránok emlékszalagjával díszített zászlót és emlékalbumot a tanulók motoros ünnepi menete a kunmadarasi gimnáziumba vitte. az intézetben ünnepélyesen fogadták a küldöttséget, amely a helyi gimnázium zászlajával emlékalbumával együtt szerdán karcag és kisujszállás irányában folytatja útját. szerdán elindulnak a diákmenetek a járszág-ból és a tiszazugból is. a staféták valamennyi emlékszalag-val és albummal október 30-án futnak a szolnoki Lenin-szoborhoz, ahol ifjúsági nagygyűlésen fogadják a zászlókat és köszöntik a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileumát./mti/

bb. 54. a szovjet hadsereg központi művészegyüttesének vendég-szereplése győr-sopron megyében

vid/szf/sk/il/La

1967. október 24.

a nagy októberi szocialista forradalom győr megyei jubileumi ünnepségeinek kiemelkedő eseményeként október 25-től kezdődően egy héten át a megyében vendégszerepel a szovjet hadsereg központi művészegyüttese. a 100 tagú szovjet katonaegyüttes tárnokrétyben, rábakecölön, péren, ágfalván, hegykőn, barbacson, kapuvárt és mosonszentjánoson tart előadást./mti/

bb. 56. műszaki napok kecskeméten

vid/szf/sk/ká/il/La

1967. október 24.

a mtesz bács-kiskun megyei szervezetének rendezésében kedden műszaki napok kezdődtek kecskeméten. dr. maár andrás, a szervezet elnöke üdvözölte az egybegyűlt szakembereket, majd herpai lászló a munkaügyi minisztérium főosztályvezetőhelyettese tartott előadást a vállalati szervezésről és az ezzel kapcsolatos feladatokról, szerdán automatikai elemeket bemutató műszerkiállítás nyitnak a kecskeméti felsőfoku gépipari és automatizálási tech nikumban, csütörtökön pedig a nyárjasi erdőszertanulmányozzák a szakosított munkát. több tudományos előadás hangzik el, a többi között a zománcipari művek kecskeméti kágyárában, üzembehelyezett automata öntöde működésének eddigi tapasztalatairól, továbbá közlekedési, élelmezésipari és állategészségügyi témákról./mti/

17.15/il

se -K 002

- 36 -

bb. 55. ndk küldöttség tolna megyében

vid-kz/sk/gy/La

1967. október 24.

nyolctagu küldöttség látogatott az ndk-ból a tolna megyei tamásiba. a vendégek, köztük hildegard heine, a népi kamara képviselője, valamint a zwickau-1 főposta és az általa patronált kollektív gazdaság szakemberei a tamásiak korábbi ndk-beli látogatását viszonyozzák.

péti jános, tamási tsz-elnök, országgyűlési képviselő kalauzolásával vasárnap pécsét és harkányfürdőt, hétfőn a szakosi új élet tsz-t tekintették meg a vendégek, majd a kalocsai vörös csillag tsz-be látogattak. kedden a tamási vörös szikra tsz és a termelősövetkezeti társulás, valamint az íregszemcsei kutató intézet munkáját tanulmányozták./mti/

bb. 57. szovjet vendégek a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid-szf/sk/ká/gy/La

1967- október 24.

kedden a miskolci nehézipari műszaki egyetemre látogatott a.j. bogomolov professzor, a szovjetunió felsőoktatási minisztériumának főosztályvezetője, valamint dr.v.a. szevercev, a filozófiai tudományok kandidátusa, a felsőfoku oktatás miniszteri tanácsosa. megbeszélést tartottak dr. kozák imrével, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektorhelyettesével, dr. antal boza józseffel, az egyetem pártbizottságának titkárával és dr. szila a. pállal, a bányászkar dékánjával. tájékoztak a többi között a miskolci egyetem felvételi rendezéséről, a vizsgáztatás módszereiről, a felsőoktatási reform eddigi tapasztalatairól, majd megtekintették az egyetem előadótermeit és gyakorlati műhelyeit./mti/

bb. 35 / az oktatási reform.... 2. folyt. / gy

az előterjesztés feletti vitában felszólalt lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes is. hangsúlyozta: a népgazdaság teherbíró képességének megfelelően, anyagi lehetőségeinkhez mérten, továbbra is meg kell tenni minden lehetőt annak érdekében, hogy előkészítsük a középfoku műveltség általánossá válását.

/folyt. köv./

17.20/gy

se -K 002

- 37 -

ennek fő útját a párt és a kormány abban jelölte meg - s ezt az élet is igazolta -, hogy az általános iskolát végzett tanulók lehetőleg szakmunkásképző iskolába iratkozzanak, majd szakmát szerezve, az arra alkalmasak és érdemesek minál nagyobb számban végezzék el - munkájuk mellett - a most megszervezett szakközépiskolák dolgozó tagozatán, továbbá két év alatt, a középiskolát.

ezután götz jános a fővárosi ügyészség vezetője budapest törvényességi helyzetét ismertette. bevezetőben megállapította, hogy a fővárosban a törvényesség helyzete szilárd. az állami, államigazgatási szervek megtartják és megtartatják a törvényeket és jogszabályokat; javult az állami fegyelem, jogszabályaink az élet minden területén kellően érvényesülnek, javult a társadalmi tulajdon védelme, az állampolgárok bátran élhetnek jogaikkal.

a beszámoló ezután részletesen elemezte a budapesti ügyészségek munkáját. megemlítette, hogy a fővárosi főügyészség és kerületi szervei évente több mint 500 vizsgálatot tartanak különböző államigazgatási szerveknél, vállalatoknál, szövetkezeteknél. e vizsgálatok azt bizonyítják, hogy a fővárosban követetesen érvényre jut a szocialista törvényesség és az illetékes szervek működése összhangban áll a jogszabályokkal. ez természetesen nem jelenti azt, hogy a törvénytöréseket teljesen sikerült felszámolni, azonban ezek száma észrevehetően csökken, s a tudatos, vagy kirívóan durva törvénytörés egyre ritkább. a még előforduló törvénytörések oka többnyire a jogszabályok nem megfelelő ismerete, vagy helytelen értelmezése, néha az ügyintéző túlterheltsége, esetleg a rossz munkaszervezés.

a törvénytörések között a leggyakoribbak az eljárási rendelkezések megszegésével járó intézkedések. gyakran nem tisztázak elég körültekintően a tényállást, vagy az egyébként törvényes döntés indokolása sablonos, kevésbé meggyőző. ennek fő oka az, hogy a szakigazgatási szervek dolgozóinak egy része az eljárási rendelkezések, előírások megsértését még mindig csak bocsánatos bűnnek tartja.

/folyt. köv./

17.40/gy

1948

az államigazgatási ügyek gyors intézése igen fontos társadalmi érdek. ennek ellenére ismétlődő jelenség az ügyintézési határidő túllépése. a fővárosi ügyészi szervekhez évente mintegy háromezer panasz érkezik, ezeknek körülbelül ötven százaléka a tanácsai, az államigazgatási szervek tevékenységével függ össze. a legtöbb a munkügyi panasz, majd sorrendben a lakásügyi, a szabálysértés és bírságolás miatti, illetőleg az építésügyi panaszok következnek.

a vizsgálatok, valamint az ügyészségekhez benyújtott panaszok felhívják a figyelmet néhány olyan tényre, amelyek nehezítik az államigazgatási szervek munkáját, illetőleg akadályozzák a törvényesség további megszilárdulását - mondta ezután. ilyenek elsősorban a házassági bontóperekkel kapcsolatos lakásproblémák. a bíróság a lakást valamelyik félnek ítéli oda, s ha gyerekek is vannak, nagyon helyesen, annak a szülőnek juttatja, akinél a gyerekek maradnak, a másik felet viszont kötelezik, hogy bizonyos időn belül hagyja el a lakást. a bíróság azonban nem tud lakást adni, az ítéletet viszont a tanácsai szerveknek végre kellene hajtaniuk. a kiköltözésre kötelezett fél nem előzheti meg a többi, talán sokkal rászorultabb lakásigénylőt - mondják a tanácsok -, ezért az ítéletet nem lehet végrehajtani. az évek során mintegy ötezer ilyen végrehajthatlan ítélet született. a lakáskérdést nem volna szabad a bontóperben eldönteni, mert a bíróság a tanács lakásügyi szerveinek lehetőségeit nem ismeri, s a tanácsokat szinte lehetetlen helyzet elé állítja - mondta.

a lakásügyi kérdésekhez kapcsolódnak az albérleti viszonyból eredő problémák is. budapesten jelenleg több mint ötvenezen laknak albérletben, nagyrészüket uzsorabért fizet. az albérletnél általában nem tartják be az érvényben levő rendelkezéseket, de a rendelkezések is hiányosak. a téma fontosságát mutatja, hogy a bíróság elé kerülő lakásügyi perek körülbelül egyharmada albérleti viszonyból ered.

az utóbbi években jelentősen emelkedett az ügyészi szervekhez benyújtott munkügyi jellegű panaszok száma. ezért az ügyészi szervek fokozott figyelemmel kísérik a munkajogi rendelkezések végrehajtását, a munkügyi döntőbizottságok eljárásainak törvényességét.

/folyt. köv./

17.55/11

1948

bb. 35. / az oktatási reform... 5. folyt./ gy

az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével a vállalatok a munkajogi döntéseknél is az eddiginél nagyobb önállóságot kapnak. ezért fel kell hívni a figyelmet, hogy a vállalatok lehetőségeikkel fokozatosan, méltányosan és emberséggel éljenek.

a tanácsai szabálysértési hatóságok tevékenységéről szóló ezután a beszámoló, megemlítette: határozott intézkedések történtek arra, hogy a tulajdon elleni szabálysértések elkövetőit az eddiginél súlyosabban büntessék.

az idegenforgalom bővülésével évről-évre nő a devizabüntetések és devizasabálysértések száma. öt év alatt több mint háromezer ilyen szabálysértés fordult elő, s ez az arány évről-évre emelkedik.

foglalkozott a beszámoló a főváros közlekedési helyzetével, s megállapította, hogy a múlt évben körülbelül negyven-ezer személlyel szemben kellett közlekedési szabálysértésért eljárást indítani.

a fővárosi bűnözési statisztika alakulására is utalt a főügyész. az adatok elemzéséből megállapítható, hogy a bűnözés alakulása az országban - beleértve a fővárost is - 1964-től lassan emelkedő tendenciát mutat. az adatok szerint a főváros a bűnözésből az országos átlagnál magasabb arányban, részese, a múlt évben a budapesti elkövetett bűntettek 67,9 százaléka vagyon elleni bűntett volt. a társadalmi tulajdon károsító bűntettek aránya 24,3 százalék. kitért a beszámoló a gépkocsi lopások problémájára is. ebben az évben budapesti 716 esetben fordult elő gépkocsi, motorkerékpár lopás, vagy ezek jogtalan használata, a közrend és közbiztonság elleni bűntettek száma megkétszereződött két év alatt.

befejezésül hangsúlyozta: a törvényesség megszilárdításáért, a bűncselekmények megelőzéséért folytatott harc csak az egész társadalom összefogásával lehet igazán eredményes. az ügyészség az elkövetkező időben a párt és a kormány jogpolitikai iránymutatásának szellemében kívánja feladatát teljesíteni, s e munkájában számít a főváros valamennyi törvénytisztelő dolgozójának támogatására.

a fővárosi főügyész beszámolóját a tanácsülés tudomásul vette./mti/

18.00/gy

18.00 p

He

..

- 40 -

bb.64. „a magyar film helye a nemzetközi filmművészetben - vitasorozat pécsen

b/vid/fm/sk/11/La

1967. október 24.

a magyar filmművészek szövetsége és a helyi szervek rendezésében kedden a 3. magyar játékfilmszemléhez kapcsolódó többnapos vitasorozat kezdődött a pécsi hírlapolvasóban. a vita mintegy 120 résztvevőjét - filmesztétákat, kritikusokat, filmszakembereket, a kulturális élet vezetőit - gyertyán ervin üdvözölte. a vendégek között volt rapai gyula, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára, dr. orbán lászló a művelődésügyi miniszter első helyettese, vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára, dr. ranódy lászló, jancsó miklós, fábry zoltán, kovács andrás filmrendező, valamint a filmszemle alkalmából pécsre érkezett szovjet küldöttség lev kulidzsanov rendezőnek, a szovjet filmművész szövetség elnökének vezetésével.

a vita bevezető előadását bíró yvette „a magyar film helye a nemzetközi filmművészetben”, címmel tartotta meg. összegezte a magyar filmművészetet jellemző új jelenségeket, irányzatokat, amelyeknek fő vonása az erősen érvényesülő intellektualitás, a gondolatosság, amely a társadalom és emberábrázolás eszközeként jelentkezik. ezen belül is három irányzat különböztethető meg: a tudatos és eltökélt absztrakcióra törekvés, amikor egy gondolat köré összpontosul a strukturális formában kifejezett mondanivaló, - ilyenek jancsó miklós filmjei. a másik, előtérbe került alkotói mód a gondolati analízis, amikor a részletekből kiindulva - a láthatóvá tett analízissel - közelítik meg a középpontban álló gondolatot, - ezek közé tartoznak kovács andrás filmjei, vagy ilyen kósa, tizezer nap,, című filmje is. harmadik irányzatként említhető a filmesszé műfaja, amely ezesetben az alkotó tudatosan vállalt, erősen szubjektív önkifejezési formáját - szabad, kötetlen, poétikus munkáját - jelenti - közéjük számíthatóak szabó istván filmjei, például az „álmodozások kora,,.

az előadó jelezte azonban, hogy az új magyar filmet illetően csakis részleteiben beszélhetünk „újról,, hiszen mind itthon, mind a nemzetközi filmművészetben megtalálhatóak ezeknek az irányzatoknak az előzményei.

/folyt.köv./

18.10/11

- 41 -

19 p

He

bb. 64. / a magyar film... 1. folyt./ il

a továbbiakban a filmszemlén vetítésre kerülő filmekben - köztük a „csillagosok, katonák”, képsoraiban - példázta a magyar filmművészet előrelépését, fejlődését.

a bevezető előadást vita követte, amelynek során első sorban a társművészetek képviselői - írók, kritikusok - és filmesztéták fejtették ki véleményüket. felszóltat witt tiber szobrászművész, a társadalmi zsűri tagja, dr. angyal endre történész, a mta dunántúli tudományos intézetének munkatársa, hubay miklós író, földes anna és rényi péter újságírók, nemes károly, a filmtudományi intézet munkatársa, a külföldi vendégek közül felszóltató philippe haudiquet kritikus a „fel- nőtt korát”, élő magyar filmművészet iránti elismerését fejezte ki.

a vitát szerdán folytatják./mti/

bb. 59. rekord ózdon

vid/szf/sk/ká/il/La

1967. október 24.

új termelési rekordot értek el a dolgozók az ózdi kohászati üzemek durvahengerművében. a vállalatnak ez a gyár részlege szeptemberben még az 5000 tonnás lemaradás pótlásáért küzdött. különböző intézkedési tervekkel, szocialista brigádok mozgósításával sikerült ezt a súlyos lemaradást pótolniok. a munka lendülete azóta sem csökkent. a keddre virradó éjjel zárult műszakban az üzem életében először sikerült egy nap alatt 648 blokkot, vagy 2878 öntecset hengerelniok. ez az új rekord több mint 100 tonnával jelent többet az eddigi legmagasabb napi hengerlési mennyiségnél./mti/

18.16/il

- 42 -

- 19. P.
He

bb. 58. ellopta ivócimborája pénzét - tizhónapi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm/tné/ká/gy/La

1967. október 24.

petró imre 31 éves büntetett előéletű alsóvadászai segédmunkás munkatársával együtt betért az egyik miskolci vendéglőbe. nagyobb mennyiségű ital elfogyasztása után az esti órákban leültek egy utcai padra. az ivócimborára sok ital hatására elaludt. ezt kihasználva petró imre társa szemből kivette pénztárcáját, a benne talált 1 950 forintot magához vette, s az alvó embert otthagya. a pénzt részben elitta, részben táskarádió-vásárlására költötte.

bár időközben a társától ellopott pénzt visszafizette, a miskolci járásbírósa petró imrét elhárításra képtelen állapot kihasználásával elkövetett lopásért vont felelősségre és ezért tizhónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős./mti/

bb. 63. emberölésért hatévi szabadságvesztés

vid-fm/tné/gy/La

1967. október 24.

csohány mihály gépkocsivezető, budapesti lakos családijával a múlt év végén hazautazott látogatóba jászjákóhalmán élő szüleikhez. csohány és a szülői háznál élő huga között évek óta éles ellentét volt csohány december 30-án alaposan felöntött a garatra, két liter bort, és öt üveg sört fogyasztott el. a részegen hazaérkező ember a konyhában felkapott egy kést és hugát kereste, hogy megöli. dühöngésére a szobából kijött az édesanyja. csohány szó nélkül leszurta. tettének elkövetése után orvosért ment, mire azonban az orvos megérkezett, a súlyosan sérült asszony elvérzett. a szolnok megyei bíróság csohány mihályt emberölés miatt hatévi szabadságvesztéssel sújtotta. a vádlott az ítéletbe belenyugodott, védője azonban fellebezett./mti/

- 43 -

18.25/gy

- 19. P.
He

bb. 60. írók az egri katonafiatalok között - szerdán: tanácskozás a korszerű hazafiság, a honvédelmi nevelés kérdéseiről

t vt-vid/j/zs/gy/La

1967. október 24.

Eger város tanácsa az írószövetséggel és a honvédelmi minisztériummal együtt szerdán országos tanácskozást rendez Egerben a korszerű hazafiság, a honvédelmi nevelés kérdéseiről. A tanácskozáson résztvevő írók népes csoportja kedden Budapestről Egerbe utazott. Utközben kápolnán az 1849-es emlékműnél Heves megye, Eger város, valamint a község vezetői fogadták a vendégeket. Egerben dr. Lendvai Vilmos, a városi tanács vb elnöke köszöntötte az írókat, akik délután ellátogattak a Dob István Laktanyába. Résztvett a laktanyalátogatáson Kovács Pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke is. Megtekintették a tiszteletükre rendezett haditechnikai bemutatót, felkerestek tantermeket, elhelyezési körleteket és beszélgetést folytattak a katonafiatalokkal és parancsnokaikkal.

e m b a r g o : 19.00 óráig:

A laktanyalátogatás után részt vettek a „Hazám, hazám, te mindenem...”, című színvonalas irodalmi esten a Gárdonyi Géza színházban. A műsorban ismert fővárosi művészek és a miskolci nemzeti színház művészei szerepeltek. Közreműködött a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének kórusa, tánckara és szimfónikus zenekara. /mti/

bb. 62. hazaérkezett jugoszláviából az írószövetség delegációja

t tf/gg/sr/gy/La

1967. október 24.

Belgrádból kedden hazaérkezett Budapestre a magyar írók szövetségének héttagú küldöttsége. Darvas József Kossuth díjas írónak, a szövetség elnökének vezetésével a delegáció egy hétre látogatott el Jugoszláviába. Csorba Győző, Gyárfás Miklós, Nagy László, Palotai Boris, Pilinszky János és Szederkényi Ervin volt a tagja a küldöttségnek, amely a Jugoszláv Írószövetség vezetőinek ez év tavaszán történt magyarországi látogatását viszonozta. A magyar írók, költők ezuttal Belgrádban és Újvidéken irodalmi ünnepségeken vettek részt, tárgyaltak a magyar és a Jugoszláv Írószövetség együttműködéséről. /mti/

18.35/gy

- 44 -

1972 p H

bb. 61. előadássorozat a genetika biokémiai problémáiról

i ms/j/zs/gy/La

1967. október 24.

A modern molekuláris biológia a genetika fejlődésére is nagy hatást gyakorolt, jelentős eredményekkel vitte előre a kutatómunkát. Ez a rohamos fejlődés készítette a magyar kémikusok egyesülete biokémiai szakosztályát és a magyar biokémiai társaságot arra, hogy továbbképző előadássorozatban ismertesse az e téren az utóbbi évtizedben végbement fejlődést az érdeklelt genetikusok, biokémikusok, biológusok, orvosok, mezőgazdászok és ipari szakemberek, stb. előtt. A genetika biokémiai problémái című előadássorozat, amely 24 előadást foglal magában, kedden kezdődött a Magyar Tudományos Akadémián, népes hallgatóság előtt. Az előadások szerdán folytatódnak, a továbbiakban hetenként egyszer tartanak előadásokat az Akadémián, a mintegy kéthónapos sorozat előadói a molekuláris biológia neves hazai művelői. /mti/

..

bb. 65. Betty Ambatielos pécsett

vid-fm/tné/gy/La

1967. október 24.

Betty Ambatielos - az ismert görög békeharcos - a szakszervezetek Baranya megyei tanácsának vendégeként kedden két napos látogatásra Pécsre érkezett. Kedden Bogár Józseffel, az szmt vezetőtitkárával, majd a pécsi görög kolónia tagjaival találkozott, szerdán pedig a pécsi üzemek szakszervezeti aktivistáival tisztségviselőivel folytat megbeszélést. /mti/

..

bb. 67. fiatal kalinyini mérnökök kaposvárrott

vid-fm/tné/ká/gy/La

1967. október 24.

Kalinyinból harminc fiatal mérnökből álló turistacsoport érkezett kedden Kaposvárra. A testvérváros delegációját Stier Sándor, a Kisz Somogy megyei bizottságának első titkára köszöntötte. A fiatal szovjet gépészmérnökök és magyar kollégáik este baráti találkozóon vettek részt a Kilián György ifjúsági házban. /mti/

..

19.00/gy

1972 p H

- 45 -

bb. 69. megérkezett budapestre a vietnami fiatalok második csoportja - kétszázhatvannyolc ifjú szakmát tanul, hatvan- kilencen mérnöki és technikus végzettséget szereznek

t/sb/j/ll/La

1967. október 24.

a magyar népköztársaság és a vietnami demokratikus köz- társaság közös megállapodása alapján a múlt év decemberé- től 280 vietnami fiatal tanul magyarországon, nagyobb részük gyógyszergyártó és különböző híradástechnikai szakmát sajátít el, jónéhányan pedig technikumra, egyetemre járnak, a két baráti ország közös megállapodása értelmében magyarorszá- g három év alatt mintegy ezer vietnami fiatalnak teszi lehető- vé, hogy szakmát, illetve technikus vagy mérnöki végzett- séget szerezzen. ennek megfelelően kedden megérkezett budapest- re a vietnami fiatalok második csoportja.

a nyugati-pályaudvaron a külügyminisztérium, a munkaügyi minisztérium, a kohó- és gépipari minisztérium, a művelődés- ügyi minisztérium, a kisz központi bizottsága és a budapesti kisz bizottság képviselői fogadták a 337 vietnami fiatalot, a pályaudvari fogadáson megjelent és üdvözölte az új tanuló- csoportot phung manh cung, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára.

a vietnami fiatalok második csoportjából 268-an a vil- lamos motorgyártásban, a diesel-mozdonyok javításában, a távközlésben, az oltóanyaggyártásban, a villanyégő- és hő- palack-gyártásban folytatnak majd szakmai tanulmányokat. ezenkívül 69 fiatal technikus és mérnöki végzettséget sze- rez.

a vietnami szakmunkástanulók a munkaügyi minisztérium in- tézeteiben tanulnak, a technikus- és mérnökképzésben résztvevő fiatalok pedig a művelődésügyi minisztérium kollégiumaiban kapnak helyet./mti/

19.05/11

20 rep

- 46 -

bb. 66. kálmán imre kiállítás az operettszínházban

t pr/gg/zs/gy/La

1967. október 24.

kálmán imrének, az operettmuzsika világhírű művelőjének állít emléket az a tárlat, amelyet kedden nyitottak meg a fővá- rosi operettszínház előcsarnokában. a táblókon felsorakozik a több mint husz operett szerzőjének élete, első nagyobb léleg- zetű munkájának, a pereszlenyi jussnak vezérkönyvétől a csárdáskirálynő nagyszerű előadásfotójáig. láthatók családi képei, személyes emléktárgyai.

a kiállítást a művész budapesten tartózkodó özvegye jelen- létében honthy hanna nyitotta meg./mti/

bb. 70. a 3. magyar játékfilmszemle keddi eseményei

vid-fm/tné/gy/La

1967. október 24.

a 3. magyar játékfilmszemle résztvevői kedden - nyomukban autogramkérők és amatőr fotósok seregével - péccsel ismerkedtek, majd közösen megtekintették az 1. országos kisplasztikai bien- nálét a tudomány és technika házában kiállítási csarnokában.

a délutáni órákban péccett és a megye több helységében ün- nepi diszelőadásokon megkezdődött a szemlefilmek vetítésének és - azok kísérműsoraként - az új magyar filmek és néhány fesztivál- díjas külföldi alkotás hazai ősbemutatójának többnapos sorozata. a keddi napon péccett az „utószezon”, és a „hideg napok”, cí- mű versenyfilmeket játszották, illetve „az özvegy és a száza- dos”, című új magyar filmet, valamint losey angol rendező „bal- eset”, című filmjét mutatták be; utóbbi a cannesi filmfesztivál különdíját nyerte el. szigetváron a „csillagosok, katonák”, bolyban „az özvegy és a százados”, című film bemutatójára és a „hideg napok”, illetve az „utószezon”, című szemlefilm vetítésére került sor. a diszelőadásokon résztvettek a filmek alkotói és főszereplői; akiket fábray zoltán, kovács andrás, palásthy györgy, jancsó miklós rendezőket, szendrői józsef, bálint tamás, szirtes ádám, latinovits zoltán, neményi mária, krystina mikolajewska színészeket, hubay miklós író, továbbá az operatőröket és a filmművészet számos más hazai és külföldi kiválóságát - tamási eszter és varga józsef, a magyar televízió munkatársai mutattak be a közönségnek. a versenyfilmek fölött a nézők is szavaztak, a társadalmi zsüri ugyanis ennek össze- sítése alapján adja majd ki a „közönség-díjat”,

este a filmszemlén résztvevő művészek váltak nézőkké: a pannónia szálló nagytermében a pécsi, bóbbita bábegyűttes külön- műsorát nézték meg./mti/

19.10/gy

20 rep

- 47 -

bb. 68. bucsztatást követő támadás - hatévi szabadságvesztés
i bc/gg/zs/gy/La

1967. október 24.

a pest megyei bíróság kedden hirdetett ítéletet Mihály Balázs, 41 éves traktoros, történelmi lakos emberölési bűnyűgyében, a ceglédi mezőgazdasági gépjavitó állomás dolgozó egyik munkatársuk nyugdíjba vonulása alkalmából bucsztatási ünnepséget tartottak, s ott italoztak, közben szóváltás támadt és sebők párl 36 éves szerelő arcul ütötte Mihály Balázst, a traktoros hazament az ünnepségről, de amikor sebők az utolsó vonattal szintén hazaérkezett történelmi, Mihály kérdőre vonta, s egy kővel leütötte, a megtámadott férfi elesett s az ütés-től származó sérülések következtében meghalt.

a bíróság Mihály Balázst - az enyhítő körülmények figyelembevételével - hatévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 71. előadás a szovjet régészet ötven évéről

t ms/j/zs/gy/La

1967. október 24.

a magyar régészeti társulat kedden a Kossuth klubban felolvasóülést szentelt az 50 éves szovjet régészetnek. dr. Erdélyi István tudományos kutató előadásában áttekintést adott arról, hogyan fejlődött tovább a jelentős hagyományokra épülő szovjet régészet a nagy októberi szocialista forradalom óta. a szovjet régészek ásatásai számos, világszerte is feltűnést keltő leletet hoztak felszínre, és sok fontos megállapításhoz vezettek. ma az akadémia régészeti intézetén kívül mintegy husz tanszék és csaknem ezer muzeumi régészeti osztály működik a szovjet-unióban. a szovjet régészek elsősorban a társadalomtörténet és a népek fejlődéstörténetének problémáira irányítják figyelmüket. a tudomány többi ágához hasonlóan, a régészet terén is élénk együttműködés alakult ki a magyar és a szovjet szakemberek, kutatók között./mti/

bb. 72. időjárásjelentés

j/gy/La

1967. október 24.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:
lassan muló reggeli ködök
néhány ködös helyet kivéve, száraz, az évszakhoz képest meleg marad az idő. napközben gyenge, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában 17-22 fok között, a tartósan ködös helyeken 15 fok körül./mti/

19.35/gy
10.24

- 48 -

-Vege-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. október 25.

bb. 1. huszezer orvos három és félezer orvosi körzet - növekvő forgalom, növekvő kezelési idő a szakrendelőkben - statisztikai felmérés az egészségügyi helyzetéről

i bc/td/zs/gy/bc

1967. október 25.

az ország egészségügyi ellátását biztosító személyzet száma 1966 végén meghaladta a 85 000-et - közül a központi statisztikai hivatal, összegezve magyarország egészségügyi helyzetéről készült felmérésének tapasztalatait. különösen örvendtes az orvosok számának gyarapodása: 1955-ben 14 000-en, 1966-ban már több mint 20 000-en dolgoztak a különböző kórházakban, rendelőkben, szanatóriumokban és intézetekben. így tízezer lakosra - országos átlagban - 19,8 orvos jut, 26 százalékkal több mint 1960-ban, és 38 százalékkal több, mint 1955-ben. legelőbb - csaknem nyolcezeren - budapestben élnek, majd sorrendben szeged, pécs, miskolc, és debrecen következnek. jelentősen nőtt az orvostudomány valamelyik ágában specializálódók száma is; az elmúlt év végén már az orvosoknak több mint 60 százaléka rendelkezett valamilyen szakorvosi képesítéssel.

emlékezteti - 1960-hoz viszonyítva 11,2 százalékkal - a körzeti orvosok száma is. a javulás főként vidéken tapasztalható. a körzetek száma már meghaladja a 5 500-at. a körzeti orvosi ellátás legjobb baranya megyében, s az országos átlagnál alacsonyabb az egy orvosra jutó lakosok száma tolnában, somogyban, vasban, zalában, komárom, csongrád és heves megyékben.

/folyt. köv./

ke

- 1 -

bb. 68. bucsztatást követő támadás - hatévi szabadságvesztés
i bc/gg/zs/gy/La

1967. október 24.

a pest megyei bíróság kedden hirdetett ítéletet Mihály Balázs, 41 éves traktoros, történelmi lakos emberölési bűnyűgében, a ceglédi mezőgazdasági gépjavitó állomás dolgozó egyik munkatársuk nyugdíjba vonulása alkalmából bucsztatási ünnepséget tartottak, s ott italoztak, közben szóváltás támadt és sebők párl 36 éves szerelő arcul ütötte Mihály Balázst, a traktoros hazament az ünnepségről, de amikor sebők az utolsó vonattal szintén hazaérkezett történelme, Mihály kérdőre vonta, s egy kövel leütötte, a megtámadott férfi elesett s az ütés-től származó sérülések következtében meghalt.

a bíróság Mihály Balázst - az enyhítő körülmények figyelembevételével - hatévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 71. előadás a szovjet régészet ötven évéről

t ms/j/zs/gy/La

1967. október 24.

a magyar régészeti társulat kedden a Kossuth Klubban felolvasóülést szentelt az 50 éves szovjet régészetnek, dr. Erdélyi István tudományos kutató előadásában áttekintést adott arról, hogyan fejlődött tovább a jelentős hagyományokra épülő szovjet régészet a nagy októberi szocialista forradalom óta, a szovjet régészek ásatásai számos, világszerte is feltűnést keltő leletet hoztak felszínre, és sok fontos megállapításhoz vezettek, ma az Akadémia régészeti intézetén kívül mintegy husz tanszék és csaknem ezer muzeumi régészeti osztály működik a szovjet-unióban, a szovjet régészek elsősorban a társadalomtörténet és a népek fejlődéstörténetének problémáira irányítják figyelmüket, a tudomány többi ágához hasonlóan, a régészet terén is élénk együttműködés alakult ki a magyar és a szovjet szakemberek, kutatók között./mti/

bb. 72. időjárásjelentés

j/gy/La

1967. október 24.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:
Lassan muló reggeli ködök
néhány ködös helyet kivéve, száraz, az évszakhoz képest meleg marad az idő, napközben gyenge, változó irányú szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában 17-22 fok között, a tartósan ködös helyeken 15 fok körül./mti/

19.35/gy
10.20

- 48 -

- Vega -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. október 25.

bb. 1. huszezer orvos három és félezer orvosi körzet - növekvő forgalom, növekvő kezelési idő a szakrendelőkben - statisztikai felmérés az egészségügy helyzetéről

i bc/te/zs/gy/bs

1967. október 25.

az ország egészségügyi ellátását biztosító személyzet száma 1966 végén meghaladta a 85 000-et - közül a központi statisztikai hivatal, összegezve Magyarország egészségügyi helyzetéről készült felmérésének tapasztalatait, különösen örvendtes az orvosok számának gyarapodása: 1955-ben 14 000-en, 1966-ban már több mint 20 000-en dolgoztak a különböző körzetekben, rendelőkben, szanatóriumokban és intézetekben, így tízezer lakosra - országos átlagban - 19,8 orvos jut, 26 százalékkal több mint 1960-ban, és 38 százalékkal több, mint 1955-ben. Legtöbben - csaknem nyolcezeren - Budapesten élnek, majd sorrendben Szeged, Pécs, Miskolc, és Debrecen következnek, jelentősen nőtt az orvostudomány valamelyik ágában specializálódók száma is; az elmúlt év végén már az orvosoknak több mint 60 százaléka rendelkezett valamilyen szakorvosi képesítéssel.

Emelkedett - 1960-hoz viszonyítva 11,2 százalékkal - a körzeti orvosok száma is, a javulás főként vidéken tapasztalható, a körzetek száma már meghaladja a 3 500-at, a körzeti orvosi ellátás legjobb baranya megyében, s az országos átlagnál alacsonyabb az egy orvosra jutó lakosok száma Tolnában, Somogyban, Vasban, Zalában, Komárom, Csongrád és Heves megyékben.

/folyt. köv./

ke

- 1 -

